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Punctul de vedere juridic... 
Am urmărit cu deplină atenţie discuţiile ivite 

în jurul „Tribunei", — căci de sigur e vorba 
numai de discuţii şi nu de o „criză", cum îşi 
închipueşte dl Maniu, — şi ceea-ce ne-a sur
prins mai cu seamă a îost, iară îndoială, lu
mi deosebit de elocventă advocăţească, ce 
s'a desfăşurat cu această iericită ocazie. Tot 
meşteşugul vorbei elastice a unora, toată şu-
rabăria de formă, care caută de obicei să pa-
raliseze esenţa unei probleme, au fost puse 
în aplicare. Un şireag întreg de advocaţi, de 
diferite categorii, au găsit prilejul acesta ioarte 
potrivit, pentru a se adresa tribunalului ceti
torilor, cu jalbe şi pledoarii de gazeta, prin 
cari, uzând de trucuri, unele îndrăzneţe, altele 
mai naive, să încerce a da proporţii mai mari 
unui tămbălău naţional şi sa dea eventual o 
soluţie de câştig acestui proces de intenţii îm
potriva „Tribunei". 

Că în multe procese de alt ordin advocaţii 
neştii cu, sau fără diplome, sânt în măsură a 
iace lumină, când adevărul este de partea lor, 
o ştim noi. Dar nu este mai puţin adevărat, 
că prin tactica, improvizată de data asta, de 
a suci şi a învârti legile gândirei, ei s'au fă
cut mai mult promotorii unei confuzii voite. 
Prin câteva mijloace rabulistice, cari se nu
mesc pe româneşte „beţe în roate", ei singuri 
au amânat, cu tendinţă, limpezirea şi stabili
rea stărei de fapt. Prin declaraţia unui advo
cat din Turda de pildă, că acuzaţiunile şi ca
lomniile sânt îngăduite, chiar şi când ele nu 
pot fi precizate cu nimic, s'a isbit în faţă bu
nul simţ şi s'a dat de ruşine înţelepciunea 
scumpilor noştri jurisprudenţi. Prin conjecturile 
şi tertipuri'e felurite, ei ne-au dat dovadă, cu 
vârf, că tot procesul acesta al lor de şicană, 
susţinut şi alimentat fără nici o consideraţie 
pentru adevăr, va trebui să treacă în curînd 
in domeniul aventurilor şi că modul, cum am 
reuşit noi să ne ţinem toate poziţiile, faţă de 
învălmăşala înverşunată, va trebui să le ser
vească tuturor de învăţăminte pentru viitor. 

* 

Mai întâi voim să stabilim un lucru, care 
va trebui să se ţină în minte. A te atinge în 
mod frivol de reputaţia unui ziar, despre care 
nu se poate afirma de nici o minte sănătoasă, 
că n'a fost şi că nu este la nivelul datoriei 
sale, înseamnă o cumplită greşală politică. Iar 
a te teme de organ, care îşi îngăduie liberta- | 
tea de judecată şi de opoziţie, în clipe când 
datoria către împrejurările de stagnare i-o cere, 
înseamnă o probă vădită de duşmănie în po
triva adevărului, sau o recunoaştere a slăbi
ciunilor proprii. 

Această greşală politică şi această mărturi
sire a slăbiciunei sale a săvârşit-o majoritatea 
comitetului nostru naţional la Decemvrie, anul 
trecut, faţă de „Tribuna". Duşi în rătăcire pe 
de-o parte de interesele şi animozităţile locale 
ale politicianilor din Arad, iar pe de alta, ui-
tându-şide cercul lor de competenţă, membrii 
comitetului, în mare parte advocaţi, au pro
nunţat acel „edict", în urma căruia ne declară 
lipsiţi de ocrotirea partidului... 

Natural, ceeace a făcut comitetul era un lucru 
de prisos, căci foaia noastră n'a avut nici o-
dată caracterul de organ cu zgardă al cârmei 
noastre oficiale şi, dacă ea \ stat şi rămâne 
pe temeiul programului şi principiilor recu-

— • Dî Maniu şi ziarul nostru. 

noscute ale luptei partidului nostru, n'a în
semnat de loc, că identificarea cu acest pro
gram ar aduce cu sine o supunere absolută 
faţă de toate întârzierile conducătorilor şi de 
toate anomaliile, provocate de dânşii în viaţa 
noastră publică. Odată perfect lămuriţi asupra 
acestui punct, edictul comitetului era să ră
mână pur platonic şi fiecare putea să-şi caute 
de ale saîe, dacă nu se făcea o a doua gre
şală politică din partea aeeloraş fruntaşi cu 
multă chibzuinţă : anume, înfiinţarea „Româ
nului" la Arad, — cu tot advertisrnentul dat 
din partea noastră. 

Când s'a pornit ziarul de concurenţă din 
ATad, desigur n'a fost cititor naiv, care să nu 
vadă că fapta aceasta n'are să fie un motiv 
de armonie cu noi! Şi când s'a întâmplat fa
tala coincidenţă, că odată cu ivirea „Româ
nului", să se deslănţuiască furioasele acuzaţii 
de trădare din coloanele celorlalte surate în
tovărăşite, nimeni n'a putut să creadă, că a-
ceastă rumoare se face de dragul solidarităţii, 
ci numai pentru întărirea şi asigurarea exi
stenţei „Românului', pe calea calomniilor. 
Noroc, că onoratul comitet a cedat campania 
cu trădarea unor condeie fără tact şi fără 
cumpăt, cari l-au compromis. Acuzaţia de 
trădare în prima accepţie, adecă presupusa 
legătura cu Jeszenszky, a dat repede un fali
ment umoristic. Trădarea în accepţia a doua 
cu Mangra şi tovarăşii şi cu .,echivocitatea" a 
avut de temei aceleaşi baze imaginare sau 
simulate. Iar traducerea din faza a treia, cu 
posibilitatea unei viitoare deserţiuni a dlui 
Ciorogariu, e culmea ridicolului şi implică un 
desgust pentru dl Goldiş. Şi negăsind astfel, 
după felurite opinteli, nici un motiv plauzibil, 
pentru o osândă din punctul de vedere na
ţional, advocaţii noştri s'au mai domolit şi au 
găsit de cuviinţă să revină iar Ia tactica sin
gură mântuitoare, la partea juridică, a cărei 
rezolvare se pare că au lăsat-o în sarcina dlui 
Maniu, desigur celei mai populare figuri dintre 
dânşii. 

* 
Dar, dacă cu mulţi dintre aceşti advocaţi şi 

acuzatori presumţioşi şi din aceşti profesori 
pensionari, cari în publicitate vor să-şi por
nească o activitate numai dupăce aiurea şi-au 
încheiat cariera şi îşi afişează râvne, diamet
ral opuse cu puterile lor, — nu mai putem 
sta de vorbă, din pricina intereselor lor ab
solut individuale, pe cari ar dori să le pună 
mai pe sus de orice onestitate în procedări, 
vom răspunde cu plăcere celui ce a luat asu-
pra-i misiunea cea grea de a limpezi atitudi
nea comitetului cel puţin din punctul de ve
dere juridic, în conflictul, ce singur comitetul 
şi-Га căutat cu ziarul nostru. Faţă de dl Ma
niu am avut totdeauna cuvenita condescen
denţă şi ne vom lua voie să ne păstrăm 
aceeaş francheţă faţă de actuala dsale mani
festare. 

Dl Maniu voieşte în articolul , 0 lămurire", 
din „Românul" dela 28 Februarie 1911, să 
fixeze ultima formulă juridică, care să ser
vească în viitor drept bază de orientare prin-
cipiară tuturor ziarelor naţionaliste dela noi. 
Om leal, cum este, dsa trece peste toate ca-
bazlâcurile cu trădarea, — din nenorocire, 
fără a le reproba ; dar îşi menţine punctul de 
vedere îngust al comitetului, conform căruia, * 

I orice organ naţional, cu pretenţia de a sprijini 
programul partidului naţional, trebuie să ob-

I ţină mai întâi o recunoaştere, sau un certifi-
; cat de disciplină şi supunere, din partea co-
I miletului. In argumentaţia dsale, evident for* 
j ţaţă, dl Maniu ţine de cuviinţă să aşeze „Tri-
j buna" în faţa unei ciudate alternative, pe care 

călăresc acum toate fiinţele, înzestrate cu dar 
; de imitaţie, din presa asociată în contra noas-
! tră. Iată argumentaţia advocăţiască — ierte-
I ni-se vorba — a dlui Maniu: „Tribuna trebue 
{ să se decidă a alege între cele două posibi-
\ lităţi: ori să inziste asupra recunoaşterei 
, sale, de a fi avere naţională şi organ al 
I partidului naţional şi atunci să recunoască 
j dreptul de conducere, de control şi de dis-
< ciplină al comitetului acestui partid, ori sase 

mulţumească a fi un organ independent, cu 
I importanţă provincială (sic. Red. „Trib.") şi 
j fără dreptul de a pretinde pentru sine o de

osebită consideraţie"... (fraza continuă). 
Asupra acestei apodictice apostrofări, la 

care dl- Maniu n'a renunţat nici în „declaraţia" 
I d-sale de astăzi şi pe care s'a socotit în 

dreptul său să ne-o facă, vom observa, că o 
asemenea preconizare nu poate avea nici cea 
mai neînsemnată putere obligatoare pentru 
ziarul nostru. Câtă vreme d-sa ne pretinde 
să ne constituim în „avere naţională", pentru 
ca să fim mai la dispoziţia comitetului, noi 
îi răspundem, că situaţia juridică a organului 
nostru îşi are o organizaţie a sa proprie destul 
de temeinică, sub raportul naţional şi nu râv
neşte de loc a trece direct şi întreagă sub 
ocrotirea comitetului şi anume, din simplul 
motiv, că onoratul comitet ş-a dovedit con
secvent imposibilitatea de a înţelege rostul 
serios al publicaţiunilor sale oficiale. Păţania 
cu „Tribuna" lui Dăian şi cu „Lupta" lui Bi-
răuţ şi probabil viitoarea păţanie cu „Ro
mânul" pensionarilor nu ne ademenesc de loc la 
aceeaş soartă de inaniţie. Convingerea noastră 
rămâne aceeaş de mai nainte, ca nu trebuie 
să tolerăm o dictatură a nici unuia dintre co
mitete, a căruia datorie ar trebui să fie echi
tatea faţă de toate organele naţionaliste şi 
nu o predilecţie faţă de cele „supuse" şi 
„disciplinate", ale căror efecte regeneratoare 
asupra publicului rărnân regulat necunoscute. 

Cât priveşte acum epitetul de „ziar de provin 
cie", care nu ar avea dreptul de a pretinde pentru 
sine „o consideraţie deosebită", aici să ne dea 
dl Maniu voie să-i tragem la îndoială compe
tenţa în materie, de vreme ce în acest punct 
d-sa nu se mai găseşte pe terenul paragrafe
lor şi a subtilităţilor juridice, ci întră de-a-
dreptul pe tărâmul nostru unde nu s'a încer
cat până acum. Noi credem hotărât, iar ceti
torii noştri ne sânt martori, că nici în trecui 
nu am avut deloc aerul, că faţă de moni
toarele comitetului am fi o „foaie de provin
cie" şi basa noastră de operaţie rămânând 
aceeaş ca pe vremea, când dl Goldiş ne în
ghiţea echivocităţile, este ioarte natural, din 
punctul de vedere al ziaristicei moderne, ca 
foaia noastră să nu se teamă de calificativul 
cu anticipaţie al dlui Maniu. II rugăm numai 
să le lase toate în grija noastră, căci un 
lucru e ceart; în halul organelor „supuse" şi 
„disciplinate", de felul răposatelor şi al celor 
existente, nu râvnim nici odată să ajungem, 
— nici odată! 
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Deputaţii români şi discuţia la 
buget. Citim în ziarele ungureşti (s'ar 
putea oare aiurea ?) : Vineri după 
amiazi partidul national român a avut 
un schimb de vederi cu privire la 
atitudinea ce va arăta în discuţia la 
budget. S'a hotărât ca un membru 
al partidului să ia cuvântul, încă 
în firul discuţiei generale, pentru ca 
să tălmăcească neîncrederea partidu
lui în guvern şi pentru ca să răs
pundă la ieşirile de ieri ale deputatu
lui Kállay Ubul. Cu acest prilej vor 
fi atinse şi aşa numitele tratative ce 
s'au urmat în interesul împăcării ro-
mâno-maghiare. 

Modesta- declaraţie a dlui Goldiş . 
In numărul de azi al ziarului româ
nesc mondial dl Goldiş ne fericeşte cu 
o „modestă" declaraţie, în care ne 
spune că nu i-e ruşine de tonul condes
cendent ce a arătat în armoncia dsale 
discuţie publică cu nefericitul vicar 
dela Oradea-Mare. Declaraţia dlui 
Goldiş e într'adevăr modestă sub 
toate raporturile şi ea ne înfăţişează 
ultimul hal al sarbedei dsale sofistică
rii. Ne simţim deslegati de orice răs
puns în fata acestei declaraţii şi in
vităm pe toti iubitorii de adevăr, să 
mai cetească, decumva ar mai simţi 
necesitatea, înc'odată această declara
ţie a dlui Goldiş. Ea se sfarmă sin
gură. O nouă încercare de-a răsturna 
aceasta fragilă sofisticărie nu e de 
demnitatea noastră. 

România şi Grecia. O telegramă din Bu
cureşti anunţă că, coniorm informaţiilor pri
mite de ziarul guvernamental „Epoca", în con
siliul de coroană ce a avut Joi loc la palatul 
regal, s'a discutat şi modul unei restabiri a 
relaţiunilor diplomatice între România şi Gre
cia, ceeace ar fi în consonanţă cu dorinţa 
atât a celor două popoare cât şi a puterilor eu
ropene. Agenţia telegrafică română anunţă de 

FOIŢA ZIARULUI „ T R I B U N A " 

i i i csmefal unui filolog. 
De Sext i l Puşcar iu . 

IX. 

Influenţa mediului. 
„Sune-mi cu cine te 'nsoţeşti, ca să-ţi spun 

cine eşti", zice poporul nostru, arătând prin 
acest proverb cât de adânc a priceput el in
fluenţa cea mare ce o are mediul asupra o-
mului. 

Tet atât de mare, tot atât de decizivă este 
influenţa mediului asupra cuvintelor unei limbi, 
fot ce se numeşte în filologie analogie nu 
este de cât această neîntreruptă înrudire ce 
o au cuvintele unul asupra altuia, deopotrivă 
cu privire ia formă, cât şi la funcţiune şi la 
înţeles. 

Un exemplu cras e următorul : 
Adesea auzim, mai ales în graiul familiar, 

zicându-se despre unul care se vaită, fără 
motiv, că e bolnav: Nu-i e nici pe dracul; 
Construcţia aceasta e, din punct de vedere 
sintactic, absolut neînţeleasă. Cum se poate 
construi verbul a fi, intransitiv prin excelenţă, 
cu un complement la acuzativ ? Vom înţelege 
însă construcţia îndată ce ştim că se zice de 
obiceiu: Nare nici pe dracul! care-i absolut 
corectă din punct de vedere gramatical, de-
oaiece a avea e verbal transitiv prin exece-

altă parte: Restabilirea relaţiunilor diploma
tice între România şi Grecia e un deziderat 
comun al celor două popoare, cu toate că 
încă nu s'au făcut demersuri pozitive din nici 
o parte. Din amândouă părţile de altfel tra
tativele în curgere sânt urmărite cu cea mai 
deplină sinceritate. 

* 
Şedinţa Camerei magnaţilor. Camera 

magnaţilor a ţinut eri şedinţă, luând în dis
cuţie proiectul de lege despre contingentul 
recruţilor. 

Proiectul a fost votat fără discuţie. 
* 

Perechea imper ia lă g e r m a n ă în 
Viena. Din Berlin se anunţă : In cercurile 
politice bine informate se afirmă că Ia 24 
Martie n. împăratul Germaniei Wilhelm se 
va opri, în drumul său spre Corf u, în Viena 
pentru a face o vizită împăratului nostru, 
împăratul Wilhelm va fi însoţit şi de îm
părăteasa Augusta Victoria. 

In onoarea înalţilor oaspeţi se va da în 
palatul din Schőnbrunn un dineu de gală. 
Perechea imperială va sosi la Viena dimi
neaţa la orele 10 şi jumătate şi-şi va con
tinua drumul ' în aceiaş zi seara. 

-V. 

Reforma electorală şi partidul poporal. 
Abandonarea luptelor de dn-pt public, cari for
maseră în trecut singurul mijloc d<- a ajunge la 
conducere a diferitelor partide politice, va a d u e 
în orice caz mari schimbări în compunerea vii
toare a partidelor încercările de a câştiga con
cesii de drept public din partea Austriei dove-
dindu-se de zadarnire şi chiar de păgubitoare 
intereselor statului, diferenţiarea din trecut a par
tidelor, conform credeului de aspiraţii de drept 
public, nu se mai poate susţinea Şi azi s e s i m t e 
necesitatea unei alte compuneri a partidelor, 
cu alte programe, în jurul altor idei, ră nânând a 
fi nota caracteristica a nouitor grupări, votul uni
versal, egal şi secret, primit de unele şi respins 
de alte e. 

Cu toate că această nouă compunere este nu
mai pe ca'e de a ajunge realitate, totuşi nece
sitatea simţită a întroducerei votului universal va 
acceera formarea noilor grupări Căci astăzi este 
zadarnică orice altă încercare de luptă politică, 
care n'ar avea ça scop realizarea cât mai în grabă 
a acestei reforme. 

Noul semnal al luptelor parlamentare dat 
partidul lui lusth, în jurul votului aniversa', ţ 
a fi totodată şi semnalul prefacerii partidelor. 
Căci aderenţii votului universal încep a se cu
noaşte, iar când chestia reformei va ajunge la 
ordinea zilei se vor aduna cu toţii într'un partid 
nou, partidul votului universal. Şi ori-care ar fi 
rezultatul încercări or pentru realizarea reformei, 
este ceri, că lupta politică se va da de acum înainte 
în semnul votului universal. 

După ruperea partidului Kossuthist în două 
tabere, pare a urma acum şt desfacerea partidu
lui poporal, format şi până acum din doua nu
anţe, nuanţa popurală pa baza vechiului prog am 
şi nuanţa creştin-socială, cu programul votului 
univers»!. Şi cu toate că până acum aceasta dî-
ferenţiere n'a adus desfacerea partidului, — che
stia reformei electorale ajunsă ia actualitate vg 
desbina partidul conform celor două nuant?. 

Cel puţin evenimentele zilei de ieri îndreptă
ţesc această deducere. Fiind la ordinea de zi, 
discuţia la budget, oratorul oficios al panidu'ui 
poporal, Simonyi. 

Semadan s'a declarat aderentul principilor lut 
Tisza, în ce priveşte reforma electorală, ceea ce 
a produs mare nemultätmre între ceilalţi membri 
si partidului, cari au !ші ho ădrea, ca doi depu
taţi, Hsller şi Hus íár sâ declare în Сате?а, că 
declaraţia Iui Simonyi-Semadan nu priveşte par
tidul, ci sânt numai vedenie politice personale 
a'e s?.le. 

Un membru al acestui partid a declarat chiar 
câ dsoluţ ia partidului este inevitabila. 

* 
Programul de muncă al Camerei. In 

urma hotăfîrii luate de partidele opoziţiei, de aş i 
rezerva forţele pentru dis; u t'a reformelor militare, 
discuţia la buget se va termina poate chiar în 
şedinţa de Luni. 

• upa votarea bugetului guvernui va depune 
pé birou! Camerei cătră începutul lui Aprilie, 
proiectul despre oprirea femeilor dela l u a u de 
noapte şi proiectul prodeeduret civile. 

in caz că guvernul va ajunge la un acord cu 
guvernul austriac în ce priveşte codul penai mi
liter, după votarea ceior două proiecte se va 
intra în discuţia reformelor militare, la cari opo
ziţia, şi mai a'es pariidul justhist, va desvalta o 
febrilă campanie parlamentară, pentru a sili gu
vernul să facă declaraţii pozitive în ce priveşte 
reforma electorală. 

lentă şi el se construieşte cu complementul 
drept la acuzativ. Deoarce pot zice, cu aceiaş 
drept: Ion n'are frică de nimeni sau Lui 
Ion nu îi e frică de nimeni, deoarece dar 
mi-e—am, s'a zis p r i n ana log ie , „Nu-i e 
nici pe dracul! 

Nici nu-i de mirare ca acest proces de 
influinţare reciprocă a cuvintelor şi a con
strucţiilor sintactice să se întâmple necontenit 
în creerul nostru, în care zac înmagazinate 
atâtea sute şi mii de tipuri! Precum, privind 
la un obiect înaintea ta, vezi totodată, fără să 
vreai, şi obiectele din jurul lui, tot astfel, evo
când un cuvânt sau o construcţie existentă 
în ceerul tău, evoci, în aceiaş timp, toate cu
vintele sau construcţiile care, fie prin forma 
sau prin înţelesul lor, prezintă o asociaţie de 
idei cu cea. pe care ai voit să o evoci. Din 
aceste asociaţii de idei se nasc analoagiile şi 
când ele sânt mai puternice, pot deveni deci-
zive pentru întreaga desvoltare a cuvintelor 
unei limbi. întocmai precum societatea poate 
fi fatală pentru desvoltarea unui om. 

Un exemplu. 
Verbul a fierbe e la origine un verb intran

sitiv şi se putea întrebuinţa numai despre li
chide, arătând că acestea au ajuns în starea 
de ebuliţiune, de prefacere în aburi, prin aju
torul unei călduri care variază dela un lichid 
la altul, după natura lichidului şi după pre
siunea atmosferică. Deci, la origine s'a spus : 
fierbe apa. înţelesurile figurate: fierbe mustul 
( = fermentează) sau fierbe văzduhul de 
boambe, de srapnelé ( = clocoteşte), din cu
noscuta poezie a lui Alecsandri, — se explică 

fără nici o greutate şi se reduc la aceaşi ima
gine a apei care începe să clocotească. 

Printr'o figură de stil însă, s'a putut zice şi 
fierbe oala. Ştim cu toţii că nu oala e cea 
care fierbe, ci apa din ea. Prin aceiaşi figură 
s'a spus ; fierbe carnea. Şi în cazul acesta, 
nu carnea e în ebuliţiune, ci apa în care e bă
gată. Dar, iată, că aici lucrul se complică, 
căci carnea însăşi, punându-se în apa ce fierbe 
sufere o schimbare, şi nu una incidentală, ci o 
schimbare v o i t ă de noi. îndată ce intră în 
joc voinţa noastră, verbul poate deveni transitiv 
şi putem zice şi : fierb carnea, adecă o su
pun intenţionat la acţiunea apei în clocot. 

In acest moment apare asociaţia de,idei cu 
un alt grup de cuvinte şi anume cu acele 
vorbe care constituesc terminii tehnici ai 
graiului nostru pentru p r e p a r a r e a buca
te lor: frig şi coc. Individul fierb, acum când 
a crescut, când nu mai e copilul de odinioară 
nedesvoltat încă, ci s'a amplificat oarecum, 
trecând pe lângă o societate de alţi indivizi 
grupaţi in jurul unei idei ce nu-i mai era 
străina, a intrat în acea societate, a devenit 
membru activ al ei şi întreaga sa fiinţă de 
până atunci a primit condiţiile nouă de traiu 
ale acestei societăţi. 

Astfel limba română, care la origine nu 
avea, pentru a arăta diferitele feluri de prepa
rare a bucatelor decât cei doi termini : coc şr 
frig, de aci înainte a câştigat un al treilea: 
fierb. Şi nu pe el singur, ci şi pe familia sa, 
pe fierbere, pe fiert şi mai ales pe fiertură 
care n'a mai păstrat nimic din celelalte note 
ale tatălui său, ci s'a alipit cu totul la noul 
său prieten friptură. 
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Situaţia politică în Austria. In urma iz
bucnirii din nou a conflictului germano-ceh, 
Camera a ajuns într'o situaţie imposibilă, pen
tru orice lucrare. De teama unei obstrucţii 
violente, care ar zădărnici aducerea legilor de 
o supremă necesitate pentru stat, ministrul j 
preşedinte Bienerth a luat hotărîrea să în- 1 

ceapă tratative cu diferitele partide pentru a 
ajunge la o înţelegere, care să asigure liniş
tea în parlament. 

In zilele viitoare, guvernul va depune pe 
biroul Camerei proiectul prelungirii privilegiu
lui de bancă, proiectul provizoriului bugetar, 
şi proiectul contingentului de recruţi. 

* 

Şedinţa Camerei. In şedinţa de azi 
s'a continuat discuţia asupra bugetu
lui. Au vorbit issekutz (guvernamen
tal) şi Kovács (partidul ţărănist). 

Deputatul român naţionalist Dr. Ale
xandru Vaida-Voevod, care s'a înscris 
între oratori pentru a răspunde la ata
curile de ieri ale deputatului Kállay, a 
cerut să i-se îngăduie să-şi rostească 
discursul numai în şedinţa următoare, 
fiind timpul prea înaintat. 

Cererea i-s'a încuviinţat. 
Galeriile au fost ticsite de lume ro

mânească, care dorea să auză glasul 
energic al deputatului nostru dela Ar-
paş. 

Şedinţa următoare va avea loc Marti, 
tund Luni aniversarea morţii lui Kos
suth. 

înainte de a se trece la interpelaţii, 
Ia propunerea lui Polonyi s'a dat ex
presie urărilor de bine la adresa Re
gatului Italiei, care acum împlineşte 
50 de ani de existentă şi a găzduit îa-
milia lui Kossuth. 

Oprirea limbii româneşti 
la Cluj. 

— Un apel cătră studenţimea românească. -

O ştire de necrezut ne-a venit alal
tăieri din vechiul Ifocanal şovinismului 
celui mai sălbatic, Clujul. După câteva 
incidente între studenţimea româ
nească şi cea ungurească, aceasta 
din urmă a luat o hotărîre „energică." 
A somat pe studenţii români să pă
zească de aici înainte un vechiu or
din al rectorului prin care limba ro
mânească în conversaţii particulare e 
oprită. Hotărîrea aceasta a studentimii 
ungureşti a fost proclamată în mod 
public prin toate sălile de cursuri ale 
universităţii şi într'una din iele un 
student român care încercase să pro
testeze a fost nevoit de colegii săi un
guri să părăsească sala. 

Acestea sânt fapteîe precum ni-le 
prezintă un ziar unguresc Pesti Hír
lap. Dacă ele se adeveresc, atunci se 
pare că ne găsim în pragul unor noi 
lupte studenţeşti. Ordinul rectorului 
din Cluj e de dată veche şi neaplica-
rea lui dovedea cât de ilegal, barbar 
şi absurd a fost socotit chiar de au
torităţile universitare. Pentru aceia 
studenţimea noastră a renunţat de a 
mai lupta contra lui. Aplicarea ordi
nului în toată vigoarea lui, prin un 
fel de control public al studentimii 
ungureşti va sili însă şi studenţimea 
noastră la cea mai înveşunată luptă 
de apărare. Observăm că lupta va fi 
inegală, căci se ştie că Românii nu 
formează nici 8 procente din cei 2000 
de studenţi din Cluj. 

Nu ieste destul că tinerimea noa
stră e silită de cele mai multe ori să 
urmeze liceul, adesea chiar şi şcoala 
primară ungureşte, contrar legii de 
naţionalităţi din 1868; nu este destul 

Dar asociaţiunile acestea nu privesc numai 
înţelesul cuvintelor, ci şi forma lor. Într'un 
foileton vom vorbi despre aşa numita conta
minare, care ne va arăta adevărate contopiri 
a mai multor cuvinte. Astăzi voi da numai 
un exemplu, din care se vede cum un cuvânt 
poate să ia o direcţie cu totul nouă de des
voltare din pricina alteia care, la un moment 
dat, îi apare în cale şi-1 sileşte să-i urmeze. 

E cuvântul a ferecă. 
Derivă din latineşte fabricare. Fireşte, nu 

trebue să ne închipuim că acest fabricare al 
Romanilor aveà aceiaş înţeles modern ca 
neologismul nostru a fabrica, căci atunci n'am 
înţelege de loc legătura între cele două cu
vinte. Fabricare derivă, în latineşte, de la fa
brica, care însemna „făurărie", era adecă ofi
cina în care lucra faber — faurul. Latinescul 
fabricare însemna deci „a făuri". La Românii 
din Meglenia, cuvântul faric însemnează până 
azi „potcovesc", deci exprimă una dintre cele 
mai caracteristice îndeletniciri ale faurului, şi 
când ducem noi o roată la ferecat, o ducem 
de asemenea la faur. 

La început, se spunea şi la noi fàrec, ca şi 
la Megleniţi. Abia prin secolul al XVI a în
ceput să se generalizeze la noi o lege fone
tica, în urma căreia cuvântul farec s'a pre
făcut în ferec. 

Acesta a fost momentul când s'a întâlnit 
în drum cu individul fier, care l-a atras cu 
sine. Prin asemănarea lor cea mare formală, 
cele două cuvinte n'au mai putut sta despăr
ţite unul de altul. 

Rezultatul a fost, că astăzi simiţim pe ferec 
ca un derivat al cuvântului fier şi când zi
cem că „roata dela trăsură e ferecată" nu ne 
mai gândim că ea v a trecut prin făurişte" ci 
ne cugetăm la „şina de fier" în care e în
cinsă. Tot astfel se explică de ce ferecat 
însemnează azi atât de des „băgat în fiare'1, 

(adecă în cătuşi sau în lanţuri). 
Iar la uşa cortului 
Sub stejarul mortului 
Este-un biet Român legat, 
Legat strâns şi ferecat 
Ca un mare vinovat. 

Cât de departe e acest ferecat din poezia 
populaiă de dubletul lui din graiul cărturarilor 
fabricat ! 

Atât de mult ne-am deprins să considerăm 
pe fereca dreptlun derivat dela fieri încât ne 
pare curios când auzim vorbindu-se de „icoane 
ferecate cu aur". Şi totuşi, tocmai astfel de 
expresiuni ne arată mai bine înţelesul originar, 
de oarece faurul în vechime nu era numai 

fierar, ca astăzi, ci гі lucra şi celelalte me
tale (Dorofteiu vorbeşte despre fauri de 
aramă) ; de aceea numesc Nemţii până astăzi 
pe aurar „Goldschmied". 

Dr. Stefan Tamäsdan, 
meií?c or?'Y. s^cdí'isl iß dealuri, 

Arad, vi» à-vi» co case comitatului. 
Palsrui F l i e h « Eifz. Рсдаіа iL 
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că trebuie să sufere toate persecuţiile 
profesorilor şovinişti : nu ajunge că 
i-se răpeşte dreptul elementar de-a-şi 
afirma o cultură naţională şi că e si
lită a-şi forma un suflet, o mentali
tate hibridă, străină şi a-se îmbiba cu 
o cultură pe care o urăşte ; nu ajunge 
că aproape toată generaţia nouă a 
unui popor e silită să-şi stâlcească, 
sufletul să-şi nenorocească viata mo
rală, ca să poarte veşnic în sânui său 
un al doilea suflet, străin şi duşman 
lui, care-1 roade şi-1 mistuie fără rezi
stentă cum vulturul din legendă sfâ
şia zilnic pieptul lui Promoteu înlăn
ţuit. 

După toate aceste se cere tinerilor 
noştri să renunţe la ultimul lor drept, 
acela de a întrebuinţa limba mamei 
lor în viata particulară. E o călcare 
de lege, un abuz de putere cum ni-
căiri, nici la popoarele .cele mai asu
prite, nu se întrebuinţează. E o căl
care de lege, căci se violează legea 
despre libertatea personală. Limba de 
conversatiune face şi ea parte sau re
zultă indirect din drepturile elemen
tare ale libertăţilor personale. Dacă 
întrebuinţarea limbii româneşti în con
vorbiri de natură particulara şi intima 
poate fi oprită la universitate, mâne-
poimâne ni-se va putea interzice ace
iaş lucru pe strada, acasă şi ori-unde. 

Tinerimea noastră din Cluj va tre
bui să protesteze în modul cel mai 
energic. Ea va trebui să organizeze o 
întreagă luptă de rezistentă, o mişcare 
mare cu scopul final de a dobândi 
retragerea acelui ordin şi recunoa
şterea deplină a acestui ultim drept 
ce i-a mai rămas la universitate, 
dreptul Românului de a vorbi cu Ro
mânii româneşte. Ea trebuie să se 
ridice ca un singur om şi să ducă o 
campanie înverşunată. Nu trebuie să 
se dea înapoi dela nimica şi nici o 
teroare nu e permis să o înfrice în 
apărarea celui mai elementar drept 
de existenţă al limbii româneşti în 
ultimul ei parapet: viaţa intimă şi 
particulară. 

Nu şovăim să facem apel la tine
rimea noastră de-a merge în lupta 
asta până în pânzele albe. Dacă stu
denţimea ungurească sau autorităţile 
ar cerca să ob|ie respectarea holărîrii 
lor ilegale prin forţa brutală, studenţu 
români sânt nu numai în drept dar 
şi datori a ie opune tot forţa bru
tală a armelor! Dacă legile penale 
ale tuturor ţărilor admit dreptul legi
timei apărări pentru cel ce-şi apără 
viata materială, trebuie să ni-se re
cunoască şi dreptul de 'legitimă apă
rare a vieţii noastre morale şi na
ţionale, mult mai scumpă pentru noi 
decât cea materială. 

Trebuie să afle asupritorii noştri, să 
afle lumea întreagă că în punctul a-
cesta sântem hotărîti să mergem până 
la extrem. Afle toti că dacă e vorba 
de limba noastră, nu este o frază 
poetică, ci un jurământ sfânt fiecărui 
român cuvintele imnului nostru na
tional : Căci morţi numai o dăm ! ! 

Adresăm deci un ultim avertisment 
tuturor factorilor, dar mai ales gu
vernului, care tot mai are cinica ne-
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ruşinare de-a vorbi despre „împăcare", 
spre a înşela lumea asupra politicei 
sale antiromâneşti, le adresăm tutu
rora această rugare: sâ nu ducă lu
crurile la extrem ! să nu ne ducă la 
cuţite : 

Singurul succes care-i poate surîde 
e doar acela de-a scutura şl trezi 
tinerimea noastră la cea mai sălbatică 
rezistentă şi de-a provoca lupte stu
denţeşti sângeroase, cum nu s'au 
văzut decât doar la universităţile din 
Austria. 

Adresăm deci glasul nostru studen
ţilor români din Cluj de-a nu se da 
înapoi dela orice luptă de rezistenţă 
întru apărarea limbii lor, rugăm însă 
şi guvernul să nu ne silească la ast
fel de măsuri excepţionale. 

Scrisori din Bucureşti. 
bsptdiente curioase. — Succesele lui Nicolas 

Costin. — O vânătoare nostimă. 
Bucureşti, 4 Martie. 

De câtva timp un biet naufragiat al con
deiului a luat în antrepriză studiile mai re
cente ale domnului N i c o l a e I o r g a . Ci
tează pagini întregi, pe altele Ie resumă în
tr'un chip barbar, într'o proză încâlcită, pe 
care nu se sfieşte s'o iscălească. Am căutat 
de multe ori să citesc aceste foiletoane. Măr
turisesc însă că am rămas uimit de îndrăs-
neala piratului fără de scrupule, care în ne-
putinţa-i ridicolă de a face ceva original, s'a 
apucat să repovestească, să răstălmăcească 
într'un stil de liceu cu notă rea la compoziţie, 
ceiace dl Iorga a arătat într'o formă atâta de 
strălucită. Nu ştiu cum ar putea fi calificată 
această procedare. Să reproduci pagini întregi 
dintr'un mare autor, altele să le rezumi prost, 
să nu faci nici o critică, deoarece nu o poţi 
face, fiind incapabil, şi ne având nici o pre
gătire în această direcţie, şi cu toate aeestea 
să ai curajul să iscăleşti toate acestea, dân-
du-le drept studii asupra marelui autor. 

La mijloc este şi lenea şi dorul de a se ri
dica sub umbra numelui altuia. Bietul Emi-
nescu. Ce profetică inspiraţie a avut, când a 
scris celebrele versuri : Jar deasupra tuturora 
va vorbi un mititel, nu slăvindu-te pe tine, I 
lustruindu-se pe el, sub a numelui tău umbră". Í 
Şi acum, după ce editorii au făcut averi pe i 
urma scrierilor lui Eminescu, dupăce aţâţi ob-
scuri s'au pus în evidenţă, graţie „revizuirei"(!) 
poeziilor lui, naufragiatul nostru crede că se 
pot exploata şi scrierile d-lui Iorga la fel. In > 
definitiv viaţa noastră culturală nu are alte per- | 
sonalităţi mai mari ca ale lui Cantemir, Emi- 1 
nescu şi Iorga. Eminescu a fost dat gata. De 
ce nu s'ar folosi de ocazie şi când este vorba 
de dl Iorga? 

Ei da ! Dar a avut naufragiatul un cuvânt 
de îndemn pentru a se da d-lui Iorga locul 
pe care-1 merită? Atunci când, graţie patimi
lor, dl Iorga a fost jignit, a avut naufragiatul 
un cuvânt de protestare ? Fireşte, nu. îndem
nul, ca şi protestarea nu i-ar fi adus nici un 
rezultat practic favorabil. O, arivişti ! Când se 
/a stinge odată această odioasă speţă umană?... 

* 
Alături de indivizii, cari, prin josnice apucă-

uri năzuesc să se impună, alături de aceste . 
:reaţiuni ale unui veac păgân şi fără de Dum-
lezeu, cari se pun în serviciul tuturor acţiunilor 
)ornite de patimi, cari vânează gloria şi banul, j 
-a fost dat acestui neam românesc, care pare 

se scutura acum din amorţeală, să vadă şi 
i de ai lui, cari prin opera minţei lor, prin ! 

agerimea spiritului lor au adus cinste' nume
lui de Român. De multe-ori, văzând cele ce 
se petrec în viaţa noastră publică am asemă
nat poporul nostru cu un munte, care se cu
tremură. La simţirea primejdiei toate lighioa
nele rele încep să urle a cobe şi a pustiu. 
Fug cu groază din ascunzişurile lor, ies la 
lumină cu toate calităţile inerente tirei lor. Es 
la luminiş unde pot ii văzute şi vânate. Urle
tul lor nu poate însă împiedica imnul cătră 
soare al ciocârliei. 

Zizania şi gălăgia celor ce-'şi văd amenin
ţată situaţia de mari personalităţi, pentru po
porul românesc ar fi cauzat poate cea mai 
grea deprindere, dacă nu ne-ar fi fost dat să 
vedem că şi în în aceste clipe spiritul româ
nesc se manifestează cu atâta tărie. 

După succesele lui Vlaicu, un alt Român 
dintr'o ţară scumpă nouă vine să arate că 
că spiritul românesc, pe care cnutul musca
lului caută să-l înnăbuşe, nu şi-a pierdut forţa 
creatoare nici în încătuşata Basarabie. Publi
cul capitalei a azistat zilei? acestea la zbo
rurile făcute de aviatorul Român din Basa
rabia, Nicolae Costin, şi a rămas încântat de 
isteţimea, de precisiunea sborurilor acestuia, 
ziarele publică articole elogioase la adresa 
noului aviator. Iată un pasagiu dintr'un astfel 
de articol: 

„A uimit acest român din Basarabia pe 
toţi conaţionalii lui din capitala României li
bere. Era o frenezie la coborârea lui. Prinţul. 
Carol i-a întins mâna şi parcă-1 văd încă 
pe Costin, aşa cum sta el în faţa unui 
Prinţ. 

Cu căciula trasă pe urechi, cu mustăţile 
mari. negre, groase, cu sprâncenele bine ar
cuite, rotund la chip, cu ochii rotunzi şi bla
jini, părea un visător din stepele Rusiei, aşa 
cum îl descriu marii povestitori ruşi în scrie
rile lor, aşa cum 1-a văzut Gorki în povesti
rile Iui. 

Când a fost înfăţişat Alteţei Sale, îndrăs-
neţul aviator şi-a scos căciula, a salutat zâm
bind şi apoi şi-a pus-o iar pe cap, privind 
nepăsător în jurul lui. 

Nu. Forţa creatoare a spiritului românesc 
n'a slăbit. Ea trăieşte şi în fiecare zi dă do
vezi de trăinicia ei, ori cari ar fi împrejură
rile, prin cari trecem! 

* 

Dl Mitu Andreiescu, ziarist din Craiova a 
publicat zilele acestea un nou volum, prin 
care desvălue un colţ din viaţa putreda a 
unei societăţi pervertite. E vorba de cavalerii 
de industrie, dintre cari, prin mijlocul unui 
anunţ, care le promitea marea cu sarea i-a 
prins în tur să, iăcându-i în aceiaş timp să-şi 
trimeată .doamnei în viaţă, care le oferea 
un puternic sprijin material" şi fotografiile 
lor. 

O serie de asemenea fotografii ilustrează 
acest al doilea volum al „peştilor" iubitori de 
trai bun, iubitori de lux şi desfrâu şi cari iug 
de orice muncă serioasă. 

Seria acestor cavaleri este recrutată din 
toate clasele societăţei, începând cu boeri-
naşii scăpătaţi „oameni de familie bună, des
cendenţi din cutare şi cutare vornic", până la 
subofiţerul, care nu se ajunge cu „modestul 
lui salar şi deci un ajutor lateral, venit în 
schimbul iubirei". Sânt tineri şi oameni tre
cuţi de 35 de ani. căci lenea şi luxul nu cu
noaşte vîrstă, nu cunoaşte morală, când este 
vorba de satisfacerea capriciilor. 

Să nădăjduim însă că aspra satiră, precum 
şi descoperirea lor Jin partea dlui Mitru An-
dreescu, le va mai împuţina specia. 

Corespondent. 

George G. Orleanu 
Joi 24 Februarie s'a stins, Ia Bruxelles, tn1 

urma unei operaţii grele şi după o suferinţă i 
de aproape doi ani, unul din cei mai distinşii 
intelectuali, vigurosul poet, valorosul conce
tăţean, naţionalistul sincer, omul de inimă care 
a fost George G. Orleanu. Prin moartea sa 
prematură — la vârsta numai de 37 ani când 
perspective largi i-se deschideau de aci îna
inte şi în activitatea sa literară, şi în cea po-' 
litică, - lumea literelor, lumea politică şi ba
roul pierd pe unul din cei mai valoroşi mem
bri ai lor. Iar prietenii săi pierd un suilet de 
elită, un caracter loial, un desinteresat pro
motor, organizator şi colaborator al atâtor no
bile activităţi, unul din aceia cari e de ajuns 
să strige: „urmaţi-mă", pentru a ii îndată' în
tovărăşit şi urmat de cele mai bune voinţe, 
spre realizarea unei opere bune, de interes 
general. 

încă de tînăr îl atrag literele şi ajunge unul 
din cei mai buni cunoscători ai limbilor şi li
teraturilor franceză şi română. De atunci, din 
prima tinereţă datează cea mai mare parte 
din liricele sale, caracterizate prin profunzimea 
concepţiei şi perfecţiunea originală a formei. 
Tot atunci, ca student la Bruxelles, vine în 
contact cu ideile şi mişcările înaintate din stră
inătate. 

Intrat în magistratură ca supleant la tribu
nalul din Focşani, a fost înaintat procuror şi 
apoi judecător de şedinţă la tribunalul Covui-
lui, distingându-se ca un adânc cunoscător al 
dreptului şi ca un judecător care, sub formula 
adeseori rigidă a legei ştia să găsească şi for
mula echităţei. Tot timpul cât a fost în magis
tratură a stat în contact cu toţi fruntaşii lite-
raturei, continuîndu-şi şi propria sa activitate 
literară concretizată de data asta în lucrări 
mai mari, de longue haleine. In colaborare cu 
D. Nanu traduce în versuri sculpturale, Pentru 
sceptru (pour la Couronne) dramă în 5 acte 
de Francois Coppée, despre care dl profesor 
Dragomirescu, se exprimă astfel: 

...„Dnii Nanu şi Orleanu, autorii acestei tra
duceri, au isbutit să dea versului frumos, lu
minos şi atât de uşor al lui Coppée, o energie, 
câte odată — mai cu seamă în primele două 
acte — cam aspră, dar o energie plină de 
sevă, care-i vine pe de-oparte dela talentul 
traducătorilor, iar pe de alta dela calităţile 
proprii limbei noastre româneşti. Cunoscători 
ai comorilor limbei şi ai puterei ei de înmlă-
dirt, dăruiţi cu puterea de a pătrunde ideea 
textului şi de a o îmbrăca în lumina nouă a 
sufletului lor... Limba lor e bogată şi poetică, 
nu numai în materialul de cuvinte întrebuinţat, 
dar mai cu seamă în modul lor de combinare, 
astfel că fraza lor apare stilizată dând pe faţă 
cu limpezime energia sentimentului şi lapida-
rismul ideiei. Nu e o limbă comună, ştearsă, 
fără caracter, ci în adevăr o limbă originală 
şi românească în toată puterea cuvântului. A-
ceastă originalitate se accentuiază prin origi
nalitatea versificaţiei. Structura puternică a 
versului şi cu deosebire noutatea şi, totuş, în 
genere, naturalul celor mai multe rime, — 
sânt însuşiri cu atât mai vrednice de relevat, 
cu cât traducerea e făcută prin 1897, în plină 
perioadă eminesciană. Versurile şi rimele rari 

; întrebuinţate de traducător sânt un adevărat 
progres al lin bei, chiar asupra limbei lui Emi
nescu, şi dau formei româneşti o savoare pe 

, care zadarnic am căutat-o în textul francez"1). 
; In 1905 publică piesa originală Pâinea Pă-
! catului în patru acte şi în versuri. Scriam a-

tuncea în foiletonul literar al „Tribunei Libe
rale": De astădată partea originală e covârşi
toare. Inspirată de o superstiţie provensală, 
care mie mi-se pare că exista şi la poporul 

j nostru şi la toate popoarele, — acţiunea se 
I desfăşoară într'un cadru curat românesc... 
ţ 

j i) »Pentru Scepfru« etc. Bucureşti 1908. Biblioteca 
' românească enciclopedică Socec No. 13. 
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ama (autorul îi zice parabolă) e plină de 
ne emoţionante şi e scrisă cu mult talent, 

ea ce ne îndreptăţeşte a crede că activitatea 
rara & dlui G. Orleanu va continua, spre a 
da opere din ce în ce mai superioare l). 

In 1905 Qeorge G. Orleanu îşi dă demisia 
ii magistratură, intră în viata politică şi for-
liează prima grupare naţionalistă din Galaţi 
«cunoscând de conducător pe dl N. Iorga. 
Candidând la alegerile generale pentru cole-
Él II Cameră obţine 300 voturi. înţelegând 
Isa altfel naţionalismul decât ca o acţiune şo-
Ы ii pui antisemită, se înscrie în partidul 
conservator de sub şefia dlui P. P. Carp, în 
are prin calităţile sale superioare cucereşte un 
loc ie frunte. Colaborează la Sămănătorul, j 
ÎJt-Frumos, printre fundatorii cărora se nu-
Bäia, Convorbiri literare, Convorbiri critice, ! 
ide, II găsim printre conducătorii tuturor ac- \ 

Ïilor culturale sau operelor de binefacere 
Galaţi. împreună cu dnii Corneliu Botez, 

lamangiu, etc. este printre iniţiatorii ridicărei 
mi monument lui M. Eminescu în Galaţi. 
figurează printre primii şi cei mai activi şi 

pai remarcaţi colaboratori la revista .Duna-
üde Jos" apărută în 1908 în Galaţi sub 
«Aducerea subsemnatului. In Curn scriau cla
ia noştri publicat în No. din Martie 1909, 
Ivedeşte pentru prima oară că „Muza delà 

ijeni" faimoasa „piesă clasică" a lui C. 
ifsgruzzi, nu e decât o traducere chinuită 
* " La Sapho de Quimpercorentin de Thè 
«fere Leclercq, şi enunţă, că literatura noas
tră e încă în aşteptarea clasicilor ei. Publică 
ï această revistă admirabila sa traducere în 
mm a piesei Le Cid de Pierre Corneille, 
Icare se descoperă la fiecare pagină comori 
le limbă clasică şi de strălucită versificare 
mmânească. Până acuma s'au publicat trei 
gte (în numerele din Mai şi Iunie 1909 şi 
jtapist 1910), iar actul IV. l'am primit acum 
lurmă delà Lausanne, unde defunctul se 
ia în cura drului Roux. Despre această tra-
itare putem spune deocamdată că se pre-
zirtîîn condiţiuni de limbă şi versificare cu 

superioare aceleia făcute de St. O. Iosif 
ji reprezentată de trupa Davila. 

In sfârşit, sub semnătura sa sau sub pseu-
taimul G. Cinariu, George G. Orleanu pu
ică în această revistă mai multe sonete, bu

ti lirice, prologuri (a se vedea No. din Mai, 
taie, Iulie şi August 1909), la cari se ob-
;rvă aceleaşi calităţi superioare de stil şi de 
tobă, cum şi o inspiraţie originală şi pro-
udă. 
Opera însă de căpetenie a lui George G. 
Meanu, este drama istorică Viochiţa, tot în 
œsuri, inspirându-se din istoria noastră şi 
nume din epoca şi viaţa lui Ştefan cel Mare. 
ïm fost printre puţinii cărora defunctul ne-a 
Ш pasagii din acest capodoperă, încă iné
it. Respectând cu totul adevărul istoric, au

ne dă în forma cea mai artistica şi în 
«a mai frumoasă limbă românească, icoana 
•acelei epoce. Defunctul, cunoscător profund al 
istoriei ţărei sale, ne spunea şi ne dovedea 
cu această ocaziune, că adevărul istoric nu e 
tocmai respectat în trilogia dlui Delavran-
cca... 

George G. Orleanu prevăzuse mai de mult 
fatalul şi crudul deznodământ. într'o scrisoare, 
trimisă odată cu actu III din Cid, în Iulie 
Щ, zicea: 
.Pentru un momeut starea mea de suflet 

f-o pot lămuri mai bine versurile din acest 
•partum (— eu care n'am mai scris versuri, 
afară de teatru, de ani) : 

In drumul meu atât s'arată : 
Un cimitir. 

, Pierdută-i tinereţea-mi toată: 
Un veşted trandafir. 

In drumul meu atât s'arată 
Şi nici un cânt; 

Pierdută-i tinereţea-mi toată... 
Deschis mormânt! 

Un cimitir... 
Pustiu e drumul, pustiu e locul... 

Ca 'ntr'un delir 
Aştept ca să-mi îngrop norocul: 

Un veşted trandafir. 

De şi stâns înainte ca să-şi fi văzut reali
zată întreaga operă literară ce-şi propusese, 
George G. Orleanu va rămânea în literatura 
noastră însemnând încă o uriaşă sforţare cătră 
românizarea şi îmbogăţirea limbei noastre li
terare şi cătră supunerea ei la înmlădierile ce
rute de cea mai superioară artă. 

C. Z. Buzdugan. 

în chestie personală. 
Domnul Vasile <J3oJdiş scrie în „Românul" 

la adresa redactiei jTnblinei" : „Domnialor al 
căror şef politic intelectual numai acum Sâm
băta trecută a avut de nou o consultare cu 
părintele V. Mangra aici în Arad" etc. Acea
sta în limba dlui V. Goldiş înseamnă, că eu sunt 
cel ce am „consultat" cu părintele V. Mangra 
Din literă poate deduce cetitorul, că chiar în 
secret. 

Pro primo. Eu am declarat odată, că am 
rupt legăturile cu părintele Mangra. Am făcut 
dar destul pentru cei ce ţin la cinstea cuvân
tului. 

Pro secundo. Sâmbăta trecută a petrecut 
părintele Mangra în Arad la Prea Sfinţia Sa 
domnul Episcop. Eu n'am ştiut nimic despre 
aceasta vizită a părintelui Mangra. In ziua 
aceea plecasem în societatea mai multor 
domni, — între cari şi prieteni de ai dlui 
Goldiş, — la Boroşineu. Pe peronul gării dă
dui de părintele Mangra. I-am dat bineţe şi 
am stat cu dânsul de vorbă cam un minut, 
Dânsul urcă trenul spre Oradea eu spre Bo
roşineu. 

Aceasta întâlnire întâmplătoare depe peron 
o numeşte domnul Goldiş „consultare". Şi e 
gata noua trădare pentru golăşeii politici. 

Lucrul acesta însă se va repeta, căci părin
tele Mangra va veni la sinodul eparhial şi 
iarăş ne vom întâlni. Eu protosincel, el arhi
mandrit. Să poate să nu ne cunoaştem unii 
pe alţii? Dar vom servi şi la un altar. Vom 
fi toţi preoţii conliturgisistori trădători, că ne 
împărtăşim dintr'un potir ? 

Domnul secretar consistorial nu înţelege 
aceasta ? Roman Clorogariu. *•-

Post scriptum. Cu o cale să mă achit şi de 
gentilul meu tovarăş de călătorie de astă-vară, 
dl Dr. Iustin Marşieu. Acest domn spune în 
„Gazeta Transilvaniei', că astă-vară am avut 
întâlnire în Bucureşti cu domnii Slavici şi 
Brote. Ba chiar că şi Sâmbăta trecută am con
férât cu părintele Mangra în gara din Arad. 

Eu şi cu domnii Slavici şi Brote am vorbit 
pe faţa, cu ştirea d-lui Dr. Iustin Merşieu, căci 
aveam să araniez cu dânşii afaceri de o na
tură oneroasă pentru mine. Impresiile acestei 
întâlniri le-am comunicat şi d-lui Dr. Iustin 
Marşieu şi meşterului său, precum şi tuturora 
cu cari am vorbit despre aceasta. Pe peronul 
din Arad încă am stat pe faţă cu părintele 
Mangra de vorbă. 

Chestia nu o putem deplasa la ce spun de
tectivii, domnule Marşieu, ci omul cavaler vine 
pe faţă şi dovedeşte ce susţine ori dă satis
facţie dacă a nedreptăţit pe cineva cu voia 
ori fără de voie. 

Cu detectivii nu se pot rezolvi aceste chestii. 
Las că se va face odată lumină asupra arca
nelor acestor patimi. La revedere, până atunci. 

Idem. 

') «Tribuna Liberală* din 25 şi 27 Noemvrie 1905. 
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Carnetul unui privitor. 
— Răspuns. — 

„Dar „Tribuna" pe cine re
prezintă? V. Oold i ş . 

„ Tribuna" reprezintă focul, 
Ce lămureşte scumpul aur, 
E sentinela, ce păzeşte 
Al nostru strămoşesc tezaur. 

„Tribuna* reprezintă braţul, 
Ce rupe masca 'nşelătoare, 
Sub care fariseii cinici 
Apar curaţi c a sfântul soare. 

я Tribuna* reprezintă glasul 
Invietor al primdverei. 
Un neam întreg cătră lumină 
Chemând din negura durerei. 

„Tribuna* reprezintă astăzi 
Pe cel care-a urcat Culvarul, 
ta bea venin delà aceia, 
Cari i-au sorbit odaf nectarul. 

Şi zice: lartă-le păcatul, 
Căci, doamne, nu 'nţeleg ce fac, 
Când risipesc pentuu ambiţii 
Paraua unui neam sărac! 

Aş vrea să ştiu „Românul* vostru 
Pe cine reprezintă oare, 
Când cu minciuni narcotizează 
Durerea unui neam ce moare? 

Ramure). 

Românii şi clasa intelectuală 
din Bucovina. 
— Notiţe statistice. — 

IV* 
C a ş i c o r p u l f u n c ţ i o n a r i l o r p o l i t i c i , c o r p u l 

f u n c ţ i o n a r i l o r f i n a n c i a r i e ra o d i n i o a r ă — şi acea
s t a n u d e m u l t — c u t o t u l l i b e r d e O v r e i . D a r u 
c u v r e m e a a c e ş t i p a r a z i ţ i ai v e a c u r i l o r , paraz i ţ i 
d e c a r i t o a t e p o p o a r e l e ş i d i n t o a t e v r e m u r i l e :m 
par te , cu v r e m e a s'au a ş e z a t ş i î n p o s t u r i l e aces
t e a aşa că la î n c e p u t u l a n u l u i 1910 v o d e m a c u m 
u n n u m ă r r e s p e c t a b i l d i n e i , f i i i p o p o r u l u i a le* 
o c u p â n d p o s t u r i l a d e o s e b i t e o f i c i i a l e aces tu i ' 
r a m a d m i n i s t r a t i v . L ă s ă m să v o r b e a s c ă T a b l o u l : 

O f i c i u l 
'c «e 
E 
Q 

"S i— 
'c 
«5 
u, 

"î3 
o 

ш -O 10 c 

Direcţia de finanţe în Cernăuţi 12 58 70 
Oficiile pentru evaluarea taxelor 3 8 20 31 
Inspectorii de finanţe — — 1 4 7 12 
Centrală technică de finanţe — — 4 4 
Visteria ţării — - — — 3 2 4 6 
Administraţia birurilor în Cernăuţ 3 1 13 17 
Vămile — — — — — 5 — 28 33 
Oarda financiară — — — 1 1 34 36 
Organele pentru birou! direct 

la prefecturi — — — 6 1 31 38 
Evidenta ia catastrul birului 

foncîar — — — — — 19 24 54 97 
Perceptoriile — — — — 14 14 81 109 
Procuratura de finanţe — — 3 3 15 2 

Suma — 58 70 349 477 

Ca şi t a b l o u l p r e c e d e n t ş i acetsta a d u c e î n a i n t e 
d e t o a t e c o n s t a t a r e a t r i s t ă , că R o m â n i i sût î n mi
n o r i t a t e a b s o l u t ă f a ţ ă d e o v r e i ş i s t ră in i . D e tot 
î n j o s i t o r p e n t r u n o i e s t e , că î n c e n t r u l o f i c i i l o r 
f i n a n c i a r e , l a d i r e c ţ i a de f i n a n ţ e d i n C e r n S u ţ i mi 
a f l ă n i c i m ă c a r u n s i n g u r R o m â n , ci 70 do stră
in i , d i n t r e car i n u m a i p u ţ i n i decâ t 12 O v r e i i 
N u - i v o r b ă , s e z i ce , că O v r e i i ar f i g e n i i f i n a n 
c i a r e , că d â n ş i i ar a v e a u n d e o s e b i t t a l e n t p e n t r u 
t r a n s a c ţ i u n i c o m e r c i a l e , că a c u m î n s â n g e l e JFOR 
ar f i î n ă s c u t ă m a n i p u l a r e a c u c i f r e l e , că. . . ş i 
m u l t e a l t e , v e r z i şi u s c a t e ! D a ! T o a t e v o r f i f i i n d 
a d e v ă r a t e , b a c h i a r a d e v ă r a t e , căc i n o i C r e ş t i n i i 

•) Vezi »Tribuna« nrele 39, 46, 48. 



Pag. 6 . T R I B U N A * 10 Martie n. 1011 

z i l n i c s i m ţ i m . în cc f e l a c e s t „ t a l e n t s t r ă l u c i t " se 
probează . . . p e p i e l e a n o a s t r ă . D e c i , c u m z ic , r c e u -
n o e c â n d u - s e t o a t e a c e s t e a î n s u ş i r i „ s p l e n d i d e ' ' a le 
O v r e i l o r , de-aic i î n c ă d e loc n u r e z u l t ă , ca R o m â 
nul ar b ă t u t c u l e u c a , î n c â t să nu p o a t ă î n c a p e la 
o f i c i u l c e n t r a l d e f i n a n ţ e . 

C o m p a r î n d c o l u m n a R o m â n i l o r cu cea a Ovre
i lor c o n s t a t ă m a d e v ă r u l , că n u n u m a i î n p a t r u 
cazur i (1. v i s t e r i a ţări , 2. a d m i n i s t r a ţ i a b i r u r i l o r 
în C e r n ă u ţ i , 3. v ă m i l e , şi 4. o r g a n e l e p e n t r u bi 
rul d irec t la p r e f e c t u r i ) n u m ă r u l R o m â n i l o r î l 
î n t r e c e p e ce l al O v r e i l o r , p e c â n d î n şapte c a z u r i 
sânt m a i m u l ţ i O v r e i d e c â t R o m â n i . O a r e p r i c i n a 
să f i e , că R o m â n i i sânt o a r e ş c u m s u s p e c ţ i ? P o a t e 
n u e c o n s u l t să l i s e î n c r e d i n ţ e z e m a n i p u l a r e a 
cu b a n i ? F i e c u m va fi , î n s ă la v ă m i , u n d e n u se 
p o a t e p u r t a o e v i d e n ţ ă d e s t u l d e e x a c t ă la impor
tul m ă r f u r i l o r , unde o e x t i n d e r e m a r e a contra 
b a n d e i ar p r i c i n u i s t a t u l u i o d a u n ă c o n s i d e r a b i l ă , 
s cur t u n d e e s t e de l ipsă , ca să f i e p u ş i n u m a i oa
m e n i , în car i t e poţ i î n c r e d e f ă r ă p r e g e t — z i c la 
v ă m i nu se a f lă n i c i m ă c a r u n O v r e u ! R o m â n i 
da, c h i a r c i n c i ! F ă r ă c o m e n t a r ! 

Ca şi î n a i n t e p u n e m ş i a ic i r a p o r t u l f u n c ţ i o n a -
. i i l o r R o m â n i şi O v r e i fa ţă d e p o p u l a ţ i e , ş i căpă

t ă m u r m ă t o a r e l e r e z u l t a t e : 
1. U n f u n c ţ i o n a r f i n a n c i a r r o m â n v i n e p e 3948 

de s u f l e t e de R o m â n i . î 
2. U n f u n c ţ i o n a r f i n a n c i a r o v r e u v i n e p e 1392 

de Ovre i . 
Ş i - a p o i să se m a i c â i n e c i n e v a , că R o m â n i i 

produc p r e a m u l t ă i n t e l i g e n ţ ă ? 
I. E. Torou^iu. 

Corespondenţă din Zarand. 
Primenirea rândurilor. — Ieşirea din casina 
ungurească. — Duioşii perciunaţi. - 15 Mart 

şi ..fruntaşul ales". 
Brad, 18 Mart. 

După nenorocita mesaliantă economică a 
d-rului Oprişa, printre şirurile răsleţe ale inte
lectualilor români s'a pornit un vânt de redeş
teptare. Acţiunea condamnată de toată presa 
românească ne-a făcut şi bunul serviciu de a 
înţelege marea însemnătate a separării com
plete de străini din părţile locului. Românii 
s'au primenit şi balastul dubios al activităţii na
ţionale în Zarand, ne-a părăsit din bună vreme. 
Am dat străinilor toate elementele cari ne îm-
pedecau în munca noastră românească şi sân
tem fericiţi că ne-am putut aşa de uşor alege 
turma. întrucât mai avem încă de dat, vom 
vedea din celece urmează. 

* 

Cu prilejul unei corespondenţe de inai îna
inte, vă scrisesem ceva şi despre Casina din 
loc. La adunarea generală a acesteia, Românii 
ceruseră anume, ca pentru biblioteca Casinei 
să se comande şi cârti româneşti, în raport cu 
numărul membrilor români şi al taxelor ce 
plătesc pentru susţinerea Casinei. Dreapta ce
rere a lost însă primită din partea membrilor 
străini cu ciomagul şi în consecventă Românii 
au hotărît să părăsească Casina. In scopul a-
cesta s'au ţinut două întruniri, pentru a con
veni asupra ţinutei ce e de aselobserva în viitor. 
Aducându-se pe tapet chestiunea Casinei, o 
parte dintre oportunişti vaccilau între o împă
care şi căutarea unui expedient de a înlătura 
neînţelegerea. Neputând lua o hotărîre meri
torie în felul acesta, s'a ajuns de acord asupra 
faptului ca chestiunea să fie pusă la vot. Cu 
majoritate de un vot s'a luat hotărîrea, ca Ro
mânii să părăsească Casina. Despre aceasta 
au fost puşi în curent şi cei din direcţiune 
printr'o adresă redactată în româneşte. 

Pasul hotărît al Românilor a băgat însă în 
sperieţi pe domnii patrioţi, cari s au adunat 
la sfat. Directorul societăţii montane Dr. 
Buchrucker neputând învinge cerbicia perciu

naţilor, s'a oferit să aducă pe cheltuiala sa 
cărţile cerute de Români. Ni-s'a trimis apoi o 
hârtie în care sântem avizaţi că „le pare rău 
după unii dintre noi cari au fost mulţi ani 
membri ai casinei" (şi cei mai fervenţi part
neri de calabrias ai jidanilor) şi că fin urma 
daniei unuia dintre membri sânt in poziţia 
de a ne putea aduce cărţile cerute". Astfel 
abzicerea Românilor nu a fost primită, în nă
dejde că-i vor putea momi cu „dania". 

După primirea hârtiei din vorbă Românii 
s'au întrunit din nou şi s'a desbătut cazul cu 
dinadinsul, aducând hotărîrea că Românii nu 
pot primi mila nimărui în schimbul unui drept 
ce li-se cade după banii lor şi după numărul 
ce reprezintă. Li-s'a răspuns deci, că Ro
mânii nu vor reintra în Casină, decât cu con
diţiile : 1) ca în viitor să se aducă cărţi ro
mâneşti pe banii casinei, în proporţia în care 
contribuim la susţinerea ei, şi 2) limba ro
mânească să fie respectată în adunările ca
sinei, considerînd caracterul ei mixt Acestei 
hotărîri s'au supus toţi Românii de bine, afară 
de Drul Oprişa, care i-a anunţat că reintră în 
Casină Jâră condiţii", căci spunea el — „om 
de omenie nu pune condiţii". L'am lăsat lor 
„şi să-i fie omenia cât o cunoaşte" ! 

Hotărîrea noastră a tulburat însă rău pe 
duioşii compatrioţi şi întrunindu-se din nou, 
au luat unanim la cunoştinţă repâşirea noa
stră. Astfel au păzit neatins „caracterul un
guresc al Casinei" — fără noi şi cu Drul 
Oprişa, care-i al lor de acum. 

* 

Ziua de 15 Mart a fost serbată şi aici cu 
drapele şi nasuri coroiate. La banchetul ce 
l-au dat Ungurii şi Jidanii în hotelul „Hun
gária", pentru comemorarea zilei, a participat 
şi „alesul fruntaş" Dr. Oprişa. Şi pentrucă 
era un prilej bine venit de a se virî — după 

l cunoscutu-i metod — pe sub pielea nouilor 
prieteni, a ţinut acolo, în mijlocul salei, îm-

! podobită ca un corteş în preajma unui turneu 
! electoral, un chilometric toast, începând cu 
I „Igen tisztelt honfitársak!" după care muzica 
i a intonat un „talpra magyar", iar din capul 
I mesei, cineva a răcnit un formidabil ,éljen a 
j román-magyar barátság"! 

Atât, ca să se ştie. Corespondent. 

Povestiri de femei. 

Moda. 
— Pălăriile, rochiile şi pantofii. •— 

I Mărţişorul ne-a adus cele dintâi raze de soare mai 
1 îndrăsneţe şi mai calde. Pe adierile blânde ale vântu* 

leţului de primăvară dorul nostru de viaţă simte un 
tiu ştiu ce proaspăt, primenit şi curat, (maculaţii ghio
cei ne trezesc imagini noui şi, ca scuturate dintr'un 
somn lung şi greu, parfumul suav al micşunelelor 
ne mângle deşteptarea într'un lung sărut ademenitor. 
Deschidem largi ferestrele interiorurilor luminate ca 
prin farmec de soarele ce intră biruitor până în cele 
mai adumbrite colţişoare şi în toată atmosfera asta 
de viaţă noui, gândul ispititor al veşnicei preocu
pări femeieşti ne apropie involuntar de garderobele 
şi dulapurile noastre. 

Mobilele acestea simple sau pompoase, ascund tot
deauna între scândurile ior, un mic drăcuşor ai zice 
ca un cariu blestemat, nevăzut, eare la epoci anumite 
începe un cântec ciudat şi îngrozitor. 

Pe vreme rea ori bună, dispoziţia micului diavol 
rămâne statornică. In toiul viscolilor, pe geruri cum
plite ca şi în miezul verei, el nu cere de mâncare, 
dar începe... ai crede că-i târâitul plicticos al unui 
greere, o muzică infamă pentru bieţii noştri bărbaţi 
surmenaţi, un deliciu pentru nervii femeilor însă, 
căci monoton cum e isonul acesta deşteaptă ima
gini de o invincibilă putere sugestivă şi molcomeşte 
şi adoarme, ca prin farmec, mâniile cele mai surde. 

Şi drăcuşorul, deşi nu spune nimic cu melodia lui 
fadă, femeia îi fştie alcătui un înireg poem înfrumu
seţat, cu versurile culorate ale dantelelor, mătăsurilor, 
panglicilor şi florilor cu cari se brodează tema cea 
mai puternică a vieţei femeieşti : moda. 

Ah, moda, ea e geniul rău, ascunsul diavol dintre 
scândurile garderoabelor noastre, fantoma hidoasă, 
mai urîtă şi mai grozavă ca moartea însăş. 

Neîndurată, dar plină de vrajă cum e, în sărbătoa
rea veselă şi plină de soare a celor dintâi zile pri
mă văratice, îşi seceră cu mai multă siguranţă gloata 
imensă a victimelor. Şi iată cum, pline încă de În
treagă bucuria nevinovată a plăcerii cu care savurăm 
delicioasa adiere a primăverii, paşii noştri inconştienţi 
ne poartă fără băgare de seamă către posomoritele 
dulapuri, unde glasul ispititorului drăcuşor ţârăie stă
ruitor şi desnădăjduit. Şi începem cu pălăriile, ah, 
eterna problemă a toaletei şi cea mai grea de rezolvit, 
pentrucă de multeori — ba chiar în cele mai dese 
cazuri, — pălăria împreunată cu o pieptănătură aco
modată dă întreg tonul unei toalete, fie ea simplă ori 
elegantă. 

In primul r'nd stă chestia formei. Şi anul acesta 
cele două scoale pentru pălării continuă a avea tre
cere, rămânând stabilite. Mici şi mari. Unii creiază 
numai pălării mici, alţii numai foarte mari şt ambele 
au egale partizane. Pălăriile mari, ca formă, sânt in
variabile şi sânt prea puţin schimbate din cele de 
anul trecut, menţinându-se chiar căptuşelele cu catifea 
ale bordurilor şi până şi aceleaşi garnituri cu pene şi 
egrete. 

Proporţiile pălăriilor mari au mai crescut, însă, din 
anul tre:ut. Şi acum foarte puţine pălării din cele 
mari se mai garnisesc cu flori. Cum însă penele şi 
egretele ating un preţ fantastic şi nu sânt la îndemâna 
bugetelor obişnuite, — s'a înmclţit fabricarea egrete* 
lor, baierelor din crin (păr de cal), cari sânt de-o în
făţişare aproape tot alât de sigură şi elegantă ca şi 
acele ale pasărilor de paradis. 

Cât priveşte pălăriile mici, ele sânt în Sezonul ace
sta de-o abundentă variaţie. Cele mai noui sânt acele 
«Directoire* cari s'au încercat ca formă şi în iarnă şi 
convin de minune ca ansamblu toaletelor de după 
prînz mai ales, cari au triumfat din nou, sub forma 
aceasta. Pălăriile acestea însă sânt de proporţie mij
locie nefiind prea mici; se garnisesc, în întregime 
coperite, bordurile şi colata cu dantelă, la spate cu un 
bogat puf-egretă, fantazie ; cu flori şi mai ales cu fructe 
din catifea în spate. 

Sânt apoi tocele, sub tot felul de forme de bonete, 
cari convin de minune figurilor mignone, beguinurile, 
tot un fel de bonetă aplecată spre urechi, — aceasta 
mai ales pentru tinerele fete, şi bolerourile cari au 
apărut din nou sub o formă nouă. 

Mai mari şi mai largi în calotă ca anii trecuţi, de 
formă lunguiaţă, din paiu subţire, şifonate, sau din 
paiu de Manilla, cu bordurile ridicate, înalte în sus, 
lipite de calotă şi garnisite cu panglici de moire sau 
de catifea. Celelalte toce, în formă de bonete, sunt de 
o varietate extraordinară, unele mai frumoase ca al
tele. Cele mai noi imaginate sunt copii după bonetele 
feluritelor bonete milităreşti din toate epocele. Se fac 
din paiu moale, împletit, înt'run lat de deget, din 
două culori, negru şi alb, albastru cu alb, cerise cu 
alb, cu un mare nod sau cocardă de catifea neagră la 
o parte, sau trasă în pliuri, din paiu, după forma fe
lului bonetei şi mărginite cu lisereuri din mătase la 
fel cu una din culorile ce predomină împletitura pa
iului. Sunt apoi alte bonete, intrând aproape de tot 
pe cap, din crinuri (păr de cal), guipure ţesute în ar
gint, cele dintâi garnisite cu buchete de rose, celelalte 
cu o bandă împletită în zigzacuri de jur împrejurul 
bonetei, din perle, la o parte cu un mare puf fan
tezie. 

Ori cum însă forme fericite, cari ne permit tot fe
lul de reparaţii uşoare, din tocele şi pălăriile de astă-
vară, transformate cu înlesnire în formele moderne, 
cari ofer atâta variaţie adorabilă. 

Rochiile, — cele tailleur, — se poartă mai puţin 
vara aceasta. înţeleg cele simple din stofe englezeşti, 
cari în moda actuala rămân destinate numai pentru 
voiagiu şi Ia cari acum abundă, ca garnitură Ia gu
lere şi reveruri, culorile foarte vii, mai preferit roşu, 
nuanţa garniturilor la modă. Se încearcă chiar, ca 
tailleur, pentru vilegiaturi, întreagă toaleta din postav 
roşu cu guler şal, din postav alb. Tailleururile mai 
luxoase pentru după prânz, se fac din mătase, moirc 
sau Iiberty, negre, garnisite cu cerise, bleomarin cu 
verde, acestea ca culori mai uzitate. 

Cele mai obişnuite se vor face din lenagiuri sub
ţiri, dungate, în care cerisul (roşu ca cireaşă) va juca 
rolul principal. Stofele acestea de preferinţă vor fi, 
dungate negru cu cerise, albastru cu cerise, cerise cu 

i ' r e m i a t vaixi « l e m u î t e o i î . — 
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se vinde deja şi ta comitatul nostru. — EfccUl şi puterea асезіш rajloi de casă 
este neîntrecut la bronchită, boale de nervi şi musculare, dureri de cap şi dinţi 
precum şi la toate boalele obven te din răceală, ca reamă, podagră, ischiaş, dureri 
în oase, aprinderi musculare şl amorţire, îa fine la dejerături şi la încetarea rănilor 
provenite din arsuri. — Desinfectator şi mijloc excelent pentru scutirea 
corpului. Preparatorii : Dr. Borovszky R. medic şl Borovszky K, Budapest, //, 
Főutca No 77c. Se capătă ÎD sticle de 1*20, 2*— şi 2*50 cor. In Arad la farmacia 
Földes Kelemen, la drogaeria Vojtek şl Wekz şi la farmacia Űrs Rezső In Pâncota. 
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гЪ, acesta din urmă fiind foarte tinerească. Afară de 
îupele-culotte, cari nu se fixează încă, fostele rămân 
Ina foarte strimte numai că, cea mai nouă inovaţie 
(nu sub formă de pantaloni) sunt acele despicate într'o 
parte pâră la genunchi, lăsându se să se vadă dede-
sub o dnpă£ rotundă din mătase asortată. Ceva co
rect, de un efect graţios, permiţând mai multă lega
litate în umblet. Jachetele sunt fo&rte scurte şi acum 
începe iar vremea bolerourilor şi figarourilor ; jacheta 
lungă fiind pentru totdeauna detronată, afară numai 
în cazul când e prelungită pâră în jos, în formă de 
manta. La corsagii mâneci scurte, la jachete mâneci 
lungi. Rochiile subţiri, pentru visite, ceremonii etc. 
аи întrunit majoritatea voturilor ca formă «Directoire» 
tocă de astă iarnă, la un concurs întemeiat de regii 
modelor Ia Paris. 

S'a adoptat o variaţie însă, părăsându-se felul ro
chiei Vigée-Lebrun, căreia îi succedează acel frumos, 
al rochiei, Charlotte-Corday simplă şi foarte graţioasă. 
De o uşoară lărgime, croiala aceasta are puţine încre
ţituri de asupra taliei care se ascund însă sub un fel 
ce fişiu a Ia Maria Antoineta, garnitură ce se face din 
dantele sau mătăsuri uşoare, cu flori. In spate fisiul 
acesta se formează a?cuţit şi se înodă în faţă alătu-
rindu-i-st o rosă sau o agrafă mare. Rochiile acestea 
se fac şi din mătăsuri dungate în culori, fularuri cari 
sânt încă la modă s'au din muselinuri înflorate, dra
pate cu muselinuri într'o culoare. Cum însă rochiile 
de ceremonii ca şi cele de seară, pentru sezonul veret, 
sânt de domeniul bugetelor foarte avansate, putem 
face de data aceasta »urechie surdă* melodiei ispiti
toare din fundul garderoabelor, unde scrutătoarea an-
thetă a modei nu găseşte nimic pe ce să-şi oprească 
ochii. 

Rochiile de pânză, de data aceasta sânt de o va
loare ridicată prin noul ton al modei, care le împo
dobeşte aproape în întregime cu broderie madeira ve
ritabilă. Se fac bluse, pălării şi rochii întregi din bro
deria aceasta ajurată, care făcută de mână se ridică 
la un preţ enorm. 

E înlocuită însă cu imitaţie, s'au broderia mecanică, 
de un efect destul de frumos. La rochiile acestea pan
tofii albi de piele se port cu preferinţă. Pantofii se 
port şi anul acesta asortaţi rochiilor dar predomină 
acei din postav subţire fumunu deschis. 

In general la orice toaletă de vară se fac pantofii 
asortaţi din piele cu vârfuri şi încrustaţi din postăvior 
la fel cu culoarea rochii. Ult'rna inovaţie sunt pan
tofii din pene de »CoHbriu cu egretă de baga, de o 
splendidă sumptuositate de culori. 

Un lux pentru lumea mare, pe care nu ne e per
mis decât s ă i admirăm fără să-1 dorim. 

In general silueta femenină e neschimbată demoda 
actuală cu deosebire că renumitele «droit-de vamVuri 
au diminuât puţin din formă, fiind ceva mai puţin 
chinuitoare. Sezonul acesta însă a adus întărirea mo
dei panglicelor, dantelelor şi giupuirelor cari potopesc 
de data aceasta în garnituri. Fantezii scumpe înaintea 
cărora trebue să reflectăm mult, căci urc de multeori 
Ia suma rotundă cu cât ne-am mai face, mai bine de 
« toaletă. Şi acum d«pă furtuna asta de mărunţişuri 
ale modei, să fugim niţel departe de cântul amăgitor 
al micului drăcuşor din garderobe şi'n atmosfera cu-
raia a iprimăverii "sâ privim mai cu luare aminte se
ninul cerului cere ne aşterne în suflete atâta dor de 
viajă. Şi să luăm exemplu din măreaţa lui simplitate, 
care predomina deasupra întregei podoabe complexe 
şi rafinate a aalurei. Saltănica. 

Scrisori din Paris. 
Statuai lui Napoleon I la invalizi. — Un ro
man inedit de Balzac! — D. Arthur Meyer 
despre Ovreii francezi. — Viaţa in Mont

martre şi pictorul Willette. 
Paris, 15 Martie 1911. 

Zilele viitoare se ve supune Camerei, de-
către ministrul de războiu, un proect de lege 
pentru desafectarea Palatului Invalizilor, acest 
templu napolionian. Cei unsprezece invalizi 
care-şi sfârşesc zilele în umbra liniştită a cur
ţii Palatului, tot aici vor rămâne; nouii inva
lizi însă vor fi repartizaţi pe la diferite spita-
luri şi aziluri militare. Aşa glăsueşte proectul. 

Prins de dorul trecutului am pornit-o ieri, 
pe o zi frumoasă cu soare, pe câmpiile Elysée 
am străbătut puntea Alexandru III. mergând în
tru întâmpinarea domului aurit al Invalizilor, 
uluitor de lumină. In curtea cea mare, bă
trâni viteji îşi fumau pipele la soare. Peste 
tot o linişte impunătoare ; sgomotul uriaşului 
Paris, amorţeşte pe zidurile masive ale edi
ficiului. 

Dar în curtea de onoare răsună lovituri de 
ciocane şi murmure de voci. Pe o schelă ri
dicată dealungul faţadei interioare, câţi-va 
lucrători ridica pe o macara o statue de bronz, \ 
E aceia a lui Napoleon I. Marele împărat, 

impasibil în bronz după cum era şi în viaţă, se 
înalţă senin pe maşina de fer. El e în ţinuta 
legendară a „micului caporal" cu bicornul pe 
cap, cu un ochian în mână. Pe fruntea lui 
năpraznică, în ochii lui mari, soarele de Mar
tie îşi trimite razele de aur. Şi m'am înfiorat 
în faţa acestei apoteoze nepregătite. 

Lucrătorii se opinteau din răsputeri, dar în 
toate mişcările lor vedeam un respect fără de 
vre-o timiditate ciudată. La întrebările mele, 
mi-au răspuns că înlocuesc statuia de gips a 
eroului, cu adevăratul original, de bronz. Şi 
mi-am adus aminte că brozul în chestiune 
domina odinioară coloana Vendôme, că răscoala 
dela 1833 îl dărâmase de acolo, că revoluţio
narii îl asvârliseră în Sena, de unde a fost 
pescuit din nou. Am avut impresia unui sim
bol. Mi-am zis că ori cât ar căuta omenirea 
să conteste grandoarea cuceritorului, va fi îo 
zadar. Napoleon e mare ca destinul şi neperi-
tor ca dânsul Svârlirea statuei lui de pe fai
moasa coloană, n'a avut de loc efectul dorit 
de revoluţionari. Dimpotrivă. Pe coloana Ven
dôme se înalţă azi un alt chip al cezarului 
francez iar statuia menită distrugerei va îm
podobi de aci încolo edificiul unde se odih
nesc rămăşiţele acestui om cu soarta inperială. 

Pe când făceam aceste reflecţii, macaraua 
scârţâia neîncetat, ridicând tot mai sus, cu o 
încetineală grandioasă, chipul de bronz al 
învingătorului dela Austerlitz, pe care soarele 
urmează să îşi reverse valurile blonde, ca o 
apoteoză... Acelaş soare care l-a încălzit în 
viaţă ! 

Admiratorilor lui Balzac o veste bună! In 
câte-va zile va apare la Paris, un roman 
inedit al celui mai mare romancier al Franţei. 
Evenimentul e considerabil. Şi vă întrebaţi, de 
sigur, cum se face de n'a avut loc până 
acuma, când un popor întreg de critici şi de 
biografi, au scormonit şi scormonesc încă în 
trecut, până în cele mai ascunse unghere ale 
existenţei marelui romancier. 

Ei bine, romanul în chestiune, pe care 
vom avea în curând prilejul să-1 citim şi a 
cărui analiză mă pregătesc s'o scriu pentru 
„ Tribuna" după apariţia lui, — acest roman, 
zic, e dovadă mai mult a prodigiosului geniu 
creator al aceluia pe care Wagner îl numea 
Monsieur Homère de Balzac. Cu totul deo
sebit de restul muritorilor, omul de geniu îşi 
plăteşte tributul de admiraţie, de recunoştinţă, 
de iubire sau de ură cu o monedă specială. 
Balzac avea multă stimă pentru una din citi
toarele lui cele mai inteligente, dna de N... 

într'o seară, încălzit de elogiile sincere ale 
acestei doamne şi, mai mult, de ochii ei fru
moşi, autorul lui „Moş Goriot" se întoarse 
acasă cu dorinţa de a-i arăta şi mai bine sim
patia sa. Un altul i-ar fi scris o scrisoare fru
moasă şi pătimaşă, sau i-ar fi trimis flori, 
bomboane, mai ştiu eu ce? Balzac, nici una 
nici două, s'a aşezat la masa de lucru şi 
dupăce şi-a scuturat pletele de leu, a început 
să scrie... un roman. Se cunoaşte înverşunarea 
şi graba cu care îşi scria operile acest mare
şal al literilor franceze timp de trei sau patru 
săptămâni de zi, Balzac, după cum avea obi
ceiul, a lucrat necontenit câte optsprezece cea
suri pe zi. In sfârşit romanul e scris. Autorul 
lui înfăşoară manuscrisul într'un jurnal şi-1 tri
mite doamnei în chestiune cu rugămintea „de 
a-1 păstra pentru dânsa, căci pentru dânsa 
singură l-a scris şi nu pentru alţii". Şi tânăra 
femeie, atinsă de acest nepreţuit omagiu, a 
trăit zile a trăit ani, chipul i-s'a sbârcit, părul 
i-a albit, - şi în acest timp scumpul manus
cris era păzit cu gelozie, în cel mai tainic 
sărtar al ei. 

Şi nimeni na ştiut de el. Şi doamna a 
murit, după ce supravieţuise cu mulţi ani pe 
romancier. Moştenitorii ei au descoperit ma
nuscrisul şi alţi mulţi ani n'au pomenit nimic 
despre el. In sfârşit s'au hotărât să nu ţină 
ascuns ceea ce aparţine întregei omeniri. 
Astfel că în curând vom putea ceti o carte 
inedită a vehementului scriitor. 

Şi — cine ştie? Poate că se vor descoperi 
cu timpul şi preţioasele manuscrise — două 
romane complecte — scrise de Balzac în cei 
din urmă ani ai titanei lui vieţi şi pe cari 
vinovata sa soţie, contesa Evehnska le-a 
dăruit unui băcan ca să-şi învălească marfa 
în ele. Ce nu s'a făcut până acum întru des- ! 

coperirea acestei comori ale unei minţi ge
niale ! — dar totul a fost înzadar. 

* 
Face mare senzaţie în Franţa, în momentul 

acesta o carte scrisă de dl Arthur Meyer, di
rectorul marelui jurnal Le Gaulois, şi unul 
din cei mai însemnaţi conducători ai miş-
cărei regaliste şi catolice din această ţară. 

Volumul poartă titlul „Ce-mi văzură ochii" 
şi conţin studii clare şi concise, pline de ob
servaţii lucide şi pătrunse toate de spiritul 
naţionalist al autorului lor. Personalitatea po
litică şi socială a dlui Arthur Meyer dă o deo
sebită importanţă chestiilor pe cari le tra
tează, precum: Căderea imperiului al doilea, 
Republica, Boulangismul, Dreyfusismul, Anti
semitismul, etc. Toate aceste epoci dl Arthur 
Meyer le-a vieţuit, de unde sugestivul titlu 
de : „Ce mi văzură ochii". 

Nu mă voiu ocupa, din toate aceste studii 
ale leaderului catolic francez, decât de cel din 
urmă, adică de antisemitismul directorului lui 
Gaulois. Personalitatea dlui Arthur Meyer, 
care este un ovrei botezat, animă mult inte
resul acestei chestiuni. Şi ce e maî important, 
dl Arfhur Meyer tiatează acest studiu cu o 
sinceritate şi cu o simplitate care-i fac onoare. 
El se declară hotărât antisemit, fără reticenţă, 
fără şovăire. Şi se explică în chipul cel mai 
mulţumitor. 

Chestia evreiască, spune el, este strîns le
gată de republicanismul francez. Ovreiul, ori 
ce s'ar spune, este o forţă, o forţă bănească 
ceea ce în zilele de astăzi explică totul. Prin 
spiritul lor de acaparare, prin puterea averilor 
lor, ovreii constitue un element extrem de 
mmejdios, la a cărei cultură contribue enorm 
erenul prielnic al Republicei. Ori, o forţă tre

buie învinsă, ori să te laşi învins de ea. D. 
Arthur Meyer mărturiseşte că nimic nu-1 ne
linişteşte mai mult decât monopolizarea afa
cerilor franceze de către evrei. El o declară 
hotărît şi lămurit. Odată cu pierderea simţă
mântului religios poporul francez a devenit 
şi mai susceptibil de-a cădea sub despotismul 
financiarilor ovrei. „Eu nu fac, scrie d. Arthur 
Meyer, decât să constat fapte şi iar fapte, 
cum ori şi cine le poate constata. Nu ştiu 
dacă sânt antisemit, ştiu însă că m'am născut 
ovreu, că cunosc bine aceasta rasă şi că o 
blamez pentru apucăturile ei brutale. Mai ştiu 
încă, că iubesc Franţa şi că doresc şi lupt 
din toate puterile mele pentru prosperita
tea ei..." 

Cuvinte frumoase, pline de adevăr, şi mai 
ales, impregnate de o netăgăduită sinceritate. 
Cartea şi activitatea dlui Arthur Meyer sunt 
o contribuţie extrem de importantă la studiul 
chestiunei ovreeşti din Franţa. Din Franţa şi 
de aiurea, dacă voiţi. Căci pretutindeni tră
iesc Ovreii şi la acest popor, ca la nici un 
altul, regăseşti într'o uimitoare unitate calită
ţile şi defectele' — mai mult defectele, — 
unui acelaş tip. Şi constat cu plăcere că în 
modestul meu articol scris pentru „Tribuna" 
cu prilejul cazului Bernstein am atins în trea
căt, dar în acelaş spirit, unele din problemele 
pe cari autorul cărţii: „Ce-mi văzură ochii" 
le tratează cu atâta luciditate. 

* 
In Paris, care e şi oraşul conferinţelor prin 

excelenţă, s'au inaugurat de un an încoace, 
un minunat obicei. Scriitorii celebrii, artiştii 
faimoşi de toate soiurile sunt învitaţi de di
rectorul teatrului Fenina, şi de acelea al Uni
versităţii private a Analelor, să vorbească în 
faţa unui public ales, de cele relative la ca
riera lor. Aşa, Blériot a vorbit de aviaţiune, 
celebrul pictor monden La Gandara, de portre
tul femeiesc, Edmond Rostand a recitat versuri 
inedite, caricaturistul Sem a conferit asupra 
caricaturei, etc. Ieri am avut prilejul să ascult 
conferinţa celui mai duios, mai talentat şi mai 
parisian dintre artişti, — a pictorului Wil
lette. 

Cine nu-1 cunoaşte şi nu-1 admiră în Paris 
pe Willette, cântăreţul în linii şi în culori a 
dealului Montmartre, acest cuib de artişti de 
lucrătoare palide şi gingaşe, şi de apaşi fe
roci? Nimeni nu iubeşte, nu înţelege şi nu 
ştie reda mai bine decât dânsul viaţa pito
rească a faimosului deal, cu poeţii şi artiştii 
lui pletoşi, cu femeile lui de o graţie morbidă 
şi nervoasă. Am în faţa ochilor reproducerea 
unui tablou celebru al lui Willette ; „Moartea 



iui Pierrot". E o fantezie în felul lui Walpur-
gis-Nacht, a lui Goethe, plină de suferinţă şi i 
de orgii. Ochii ti-se opresc pe un amestec 
de delir al plăcerii şi de jale, cum rar îţi poţi 
închipui. Aci o pariziană, o lucrătoare palidă 
şi fină bea şampanie ca să-1 uite pe seducă
torul ei care a părăsit-o. Dincolo bărbaţii în 
frac şi în mănuşi albe se svârcolesc pe jos 
în prada beţiei şi a suferinţei aprinsă în sufle
tul lor de femeia iubită care i-a lăsat. într'un 
colt o fată siluită, călăreşte pe o pisică, ţi
nând în mână, ca pe un pachet, copilul pă
catului de curând născut. Şi sus, în nuori şi 
jos pe pământ, şi departe în zare, pretutin
deni, pretutindeni mugeşte viaţa Parisului, a 
crudului, a enormului, a îrumosului Paris... 

Dupăcum Grigorescu e poetul cel mai sin
cer şi cel mai cald al pământului şi văzdu
hului românesc, tot aşa Willete e cântăreţul 
pe pânză al simfoniei pariziene şi mai ales, 
al vieţei din Montmartre. Şi ieri, în timpul 
conferinţei, îi ascultam cuvintele pline de iu
bire nemărginită pentru celebrul deal pe care 
se înalţă, albă şi bizară, catedrala Sacré-Coeur. 
Mi-aduc aminte de-o plimbare făcută în tovă
răşia lui Octavian Goga prin acele locuri. 
Era o zi senină şi însorită de Decembrie. Jos 
la picioarele noastre, se întindea Parisul gă-
făind în ceată. Pe deal era tăcere. Casele 
scunde şi modeste se 'ntindeau misterioase 
dealungul străzilor deşerte. Din când în când, 
un pictor pletos sau o tînără şi palidă lucră
toare bătătoreau pavajul. Sus cerul părea mai 
vast, viaţa mai liniştită, ambiţiile se evaporau. 
Par'că văd încă privirea de caldă admiraţie 
a poetului ardelean, chipul lui rumenit de 
văzduhul curat al dealului... Montmartre 1-a 
impresionat adânc. Şi aseară, pe când vorbea 
pictorul Willette, revedeam în minte scene din 
viaţa dulce, pitorească şi de multe ori bizară, 
a cartierului situat pe vîriul cel mai înalt al 
uriaşului Paris. C. Â . B. 

T N F O R M A Ţ I U N Î T 
A R A D , 18 Martie n. 1911. 

— înmormântarea prof. Dr. Petru Şpan. 
Citim în „Teleg. Rom." : Joi, la orele 2 d. a. 
s'a făcut înmormântarea mult regretatului pro
fesor seminarial Dr. Petru Şpan. 

Cu toate că începuse a se vărsa o ploaie 
măruntă asupra Sibiiului, un public foarte nu
meros se adunase încă înainte de orele 2 la 
casa mortului, pentru a da onorurile din urmă 
celui depărtat în mod atât de neaşteptat din 
mijlocul nostru. 

Érau de fată profesorii delà seminarul „An-
dreianu, cu toţi elevii institutului, profesori şi 
învăţători delà celelalte scoale române din Si
biiu, o delegaţie a profesorilor delà şcoalele 
de stat, asesori consistoriali, în frunte cu P. 
S. Sa Dr. Ilarion Puşcariu, arhimandrit, vica-
riu arhiepiscopesc, alţi membri ai inteligenţii 
române din Sibiiu, domni şi doamne, preoţi 
mulţi şi învăţători mulţi din comunele mai a-
propiate (din Sălişte venise o delegaţie mai 
mare, condusă de protopresbiterul Dr. Ioan 
Lupaş) meseriaşi şi oameni din popor. 

Din partea familiei decedatului au participat 
!a actul înmormântării Ioan Şpan, econom în 
Lupşa şi Vasilie Şpan, preot în Lupşa, fraţii 
lecedatului. 

Actul înmormântării s'a început la orele 2. 
.-a oficiat P. C. Sa părintele protosincel Dr. 
lusebiu R. Roşea, asistat de preoţii Dr. A. 
^răciunescu, profesor seminarial şi Ioan B. 
îoiu, parohul bisericii din suburbiul Iosefin, 
poi de diaconul Dr. Vasile Stan, profesor se-
linarial. 

După un scurt serviciu oficiat la casa mor-
ilui, sicriul a fost scos din casă şi dus la bi-
erică, unde s'a început prohodul. Pe sicriu 
rau aşezate mai multe coroane, cu inscripţii 
otrivite. Cântările au fost executate de corul 
eminariai. j 
După terminarea serviciului divin din bise-

că, P. C. Sa, protosincelul Dr. Eusebiu R. I 
:oşca a rostit o vorbii e pătrunzătoare, în 
are a scos la iveală însuşirile frumoase ale 

decedatului, ca om de ştiinţă, ca profesor şi 
ca scriitor. (Vorbirea se va publica în nrul 
viitor. Red.) 

In numele elevilor delà seminarul „Andre-
ian" şi-a luat apoi rămas bun delà decedatul, 
teologul N. Comşa, iar în numele comunei 
natale Lupşa învăţătorul de acolo D. Bede-
leanu. 

La orele trei şi jumătate serviciul divin a 
fost terminat în biserică şi între sunetele clo
potelor sicriul a fost pus pe dric şi convoiul 
a plecat spre cimitirul central, unde s'a gătit 
locuita de veci pe seama profesorului Dr. 
Petru Şpan. 

Acolo îşi doarme el acum somnul de veci 
şi se bucură de odihna, pe care n'a cunos-
cut-o în viaţă, 

Fie-i somnul lin şi amintirea eternă! 
— Dl Dr. Ioan Mihu, advocat şi pro

prietar în Vinerea, drept dovadă de interesul ce 
poartă clasei noastre de mijloc, a dăruit 
fondului casei şi halei de vânzare a socie
tăţii meseriaşilor români din Blaj suma de 
50 cor. 

— Cununie. Dr. Ioan Mardan şi Eusebia 
Mardan născ. de Petraşcu — căsătoriţi. Cer
năuţi, în 10 Martie 1911. 

— Rugare. Toţi acei P. T. domni precum 
şi oficii parohiale, cari au primit apelul nostru 
în scopul zidirei şcoalei din loc, sânt prin a-
ceasta rugaţi că cel mult până la sfârşitul lunei 
curente, să ne remită listele cu ori fără re
zultat. Brestovaţ în Martie 1911 Filip Vuia, 
paroh. 

— Jubileul de cinzeci de ani al 
regatului italici. Ieri s'au început ser
bările jubeliare ale regatului italian şi 
oraşul Terino, capitala de pe vremuri 
a ţării a comomorat cel întâi ziua 
când după lupte îndelungate înainte 
cu o jumătate veac, la 18 Februarie 
1861 s'a ţinut în Torino cea dintâi şe
dinţă a parlamentului Şubalpui, în care 
s'a adus la cunoştinţa norodului că 
Victor Emánuel, scoborâtor din răz
boinicul neam din Sardinia, din mila 
lui Dumnezeu şi cu învoiala legilor 
pământene, s'a uns de rege şi a pus 
orânduiala celor dintâi începuturi ale 
regatului italian. 

La serbătoarea din Torino s'au ală
turat şi celelalte oraşe mai de seamă 
din tară. Ieri înainte de masă s'au 
adunat în uriaşa sală delà Mole Au-
tondiana peste două mii de oameni 
din întreg regatul Italiei. Primarul ora
şului Torino, cunoscutul scriitor isto
ric Rinando şi ministrul de comerţ al 
Italiei au vorbit publicului care aclama 
frenetic: Ewiva Savoya, Ewiva Italia! 
Casa domnitoare a fost reprezentată 
Ia serbare prin ducele de Genua şi 
ducesa Laetitia. 

Serbarea Italiei a trezit un frumos 
ecou şi în adunarea imperială a Ger
maniei, unde preşedintele, contele 
Schwerin după o scurtă comemorare 
a zilei de 18 Făurar, în aclamaţia 
deputaţilor a expedat parlamentului 
italian următoarea telegramă: „Din 
prilejul serbărilor jubilare ale regatu
lui italian, aliatul Germaniei, vă trans
mite atât Dumneavoastră Die preşe
dinte, cât şi membrilor camerei, sin
cerele consentimente ale adunării im
periale". 

In şedinţa de azi a camerii italiane 
deputatul Panio propune să se trimită 
o telegramă de aderenţă oraşului To
rino, care serbează azi unitatea rega
tului. După primirea acestei propuneri, 
preşedintele Marcore dă citire telegra
mei adunării imperiale germane — 
fapt care se primeşte cu vădită plă

cere, şi între aplauzele deputaţilor se 
ia hotărîrea ca parlamentul italian să 
tălmăcească Germaniei telegrafic, sen
timentele sale de prietenie şi alipire. 

— Medic militar osândit la doi ani 
temniţă. Pe baza unor arătări anoni
me, auditoratul din Caşovia a deschis 
o anchetă, pentru constatarea acuza
ţiilor aduse împotriva medicului mili
tar din Eperjes, Nicolae Merovan de 
a fi eliberat delà serviciul militar pe 
mai mulţi înşi. Ancheta a aflat de ade
vărat acuzaţiile şi astfel auditoratul a 
judecat? pe medicul militar la doi ani 
temniţă, la degradare, şi la pierderea 
pentru totdeauna a oficiului. Medicul 
având mai mulţi complici civili, ac
tele au fost transpuse la autorităţile 
civile, pentru urmărirea lor. 

— S t ă p â n i i a v e r i l o r c e ho£ii l e sapă ş i r u g i n a 
l e m a n c ă . I n r e g i s t r î n d ş t i r e a d e s p r e m o a r t e a unui 
m i l i o n a r , un z iar d i n L o n d r a , nc t r e c e pe d i n a i n 
t e a o c h i l o r c â ţ i v a o a m e n i a c ă r o r b o g ă ţ i i n u mai 
au c a p ă t ş i c u t o a t e a c e s t e a s â n t c e l e m a i p e r f e c t e 
t i p u r i a lo s ă r ă c i e i s u f l e t e ş t i . Z i l e l e t r e c u t e — scrie 
z iarul d i n v o r b ă —- a m u r i t î n L o c k l e y H a l i s t a -

І p i n u l u n e i a v e r i u r i a ş e c a r e a v e a jura. m i l i o n v o 
n í t la an. D e c i n c i z e c i d e an i t r ă i a v i a ţ ă de s i h a s 
t r u , d e p a r t e d e o r i c e c o n t a c t c u l u m e a d i n a f a r a 
ş i n i c i u n s g o m o t sau a l t e dureri a l e muritorilor 
n'au p u t u t p ă t r u n d e p â n ă l a e l . D u p ă m o a r t e an 
a f l a t în c a s a lu i a d e v ă r a t e c o m o r i d e artă, tablo
ur i l i o l b a i n , F r a Ear to lome .o şi a l t e c e l e b r i t ă ţ i 
a l e p i c t u r c i , întoar.se cu f a ţ a la p ă r e t e ş i aco
p e r i t e c u u n g r o s s trat de praf . 

I n j o p r o a n e şi g a r a j e e r a u faetoane 
l i l i a n e c a i ' i î n c h i d e a u c a l e a t r e c ă t o r i l o r . N u pu
t e a s u f e r i s g o m o t u l şi ca să nu-1 d e r a n j e z e n i m e n i 
şi-a g o l i t s t a u l u l d e t u r m e şi-a m u r i t într'o c a s ă 
săracă , a c o p e r i t d e c o l b şi m u r d ă r i e . C a z u l ne 
a m i n t e ş t e d e s p r e u n l o r d e n g l e z m o r t într'o ca
meră s ă r a c ă d e p e podu l W a t e r l o o . A v e a u n v e 
n i t a n u a l d e ş i zec i d e m i i de l i re , c u t o a t e acestea 
nu ş i -a p ă r ă s i t n i c i o d a t ă camera , ai c ă r e i p e r e ţ i 
c o ş c o v i ţ i e r a u p l i n i do cărţi p o ş t a l e . Ziua n u ie
ş e a n i c i o d a t ă , i ar ce i car i î i aduceau d e m â n c a r e 
l ă s a u t a c â m u r i l e î p r a g u l u ş e i şi p l e c a u . C â n d 
s g o m o t u l p a ş i l o r s e p i e r d e a î n d e p ă r t a r e i e ş e a 
clin c a s ă lordu l şi c o n s u m a b u c a t e l e c u m u l t ă lă
c o m i e . Ş i în a c e e a ş v r e m e c â n d l o r d u l î ş i d e p ă n a 
z i l e l e t r u d i t e î n î n t u n e r e c u l c a m e r e i s a l e , u n o m 
c u m u l t m a i b o g a t ca e l , c e r e a p o m e a n ă t r e c ă t o r i 
lor d e p e s t r ă z i l e P c t e r s b u r g u l u i . C u g o l o g a n i i 
a d u n a ţ i t ră ia în tr 'o c o l i b ă p r i n c o p e r i ş u l c ă r e i a 
f l u c r a v â n t u l d i n t r ' u n c a r t i e r i al p r o l e t a r i l o r . 
S e a r a se a ş e z a p e m a r g i n e a a ş t e r n u t u l u i ş i s c h i m 
b â n d c â t e v a v o r b e c u o s e r v i t o a r e b ă t î n ă , m e d i t a 
c e a s u r i î n t r e g i p e î n t u n e r e c , căc i era m u l t m a i 
s g â r c i t d e c â t să-ş i c u m p e r e o l u m i n a re. D o u ă z e c i 
d e an i î n c h e i a ţ i a p u r t a t a c c e s h a i n ă , şi eran p e 
c a m a i m u l t e p e t e c e d e c â t s t o f ă ş i acărei c u l o a r e 
o r i g i n a l ă n u ş i -ar f i p u t u t - o înch ipu i n i c i c e a m a i 
a g e r ă f a n t a z i e . A c e s t s ihas t ru e e r ş i t o r a f o s t cel 
m a i m a r e m o ş i e r ş i propr ie tar d e t r e n u r i d in K ó 
pia. Era. m a i b o g a t ca rege le u n e i ţ ă r i m a i m i c i ş i 
d u p ă m o a r t e a l ă s a t o s u t ă m i l i o a n e ruble. M a i 
a c u m c â ţ i v a an i încă t r ă i a l a P a r i s m i l i o n a r u l 
C o l a s o n , c a r e trecea de c e l m a i b o g a t c e t ă ţ e a n aï 
P a r i s u l u i . C u pr i l e ju l u n u i i n c e n d i u d i n 1 8 7 4 i-a 
p i e r i t u n fra te p e c a r e î l i u b e a f o a r t e m u l t şi de 
a t u n c i a abzis d e b u n ă v o i e d e o r i c e p l ă c e r i lu
m e ş t i . Cu t o a t e că l o c u i a s o m p t u o s u l s ă u p a l a t 
d i n b u l e v a r d u l G a l l i l e c , n u o c u p a d e c â t n u m a i 
d o u ă c a m e r e . C â t a m a i t ră i t n'a m a i ieşit; d i n 
casă dar nic i a l t u l n u a v e a v o i e să-i t r e a c ă p r a g u l 
a fară de u n s e r v i t o r b ă t r î n carc- i a d u c e a d e m â n 
care. P â n ă l a moarte , n u s'a h r ă n i t c u a l t c e v a , d e 
cât p a n e , o a u ă şi apă . D e p r e z e n t î n c ă t r ă i e ş t e un 
b o g ă t a n î n S t . L o u i s , c a r e a c u m c â ţ i v a a n i a f o s t 
d e - a s e m e n e a a p u c a t de m a n i a s ă r ă c i e i şi ş i -a pă
răs i t c a s a , m u t â n d u - s c în tr 'o c o l i b ă p l e o ş t i t ă d e l à 
marginea oraşului. Singur îşi face de mâncare, deretică 
p r i n c a s ă ş i -ş i a ş t e r n e p a t u l , iar d e s e î n t â m p l ă 
să c h e l t u i a s c ă l a s ă p t ă m â n ă m a i m u l t c a z e c e co 
r o a n e , s e dă c u c a p u l d e p ă r e ţ i d e t e a m ă că o să 
s ă r ă c e a s c ă . 

— D e a l e c o m e r c i a n ţ i l o r r o m â n i d i n Braşov. 
A d u n a r e a g e n e r a l ă a S o c i e t ă ţ i i c o m e r c i a n ţ i l o r 
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români din Braşov e'a ţinut în săptămâna tre
cută. " 

;Nu au fost mulţi membri prezenţi, pentru 
•ci nici societatea comercianţilor în total nu prea 
numără mulţi membrii, dar între cei de faţă era 
•o îneufleţ ire , de-ţi era drag să a s c u l ţ i ceeace s'a 
petrecut. 

Ar fi de dorit, ca î n s u f l e ţ i r e a ce -o aveau cei 
puţini, să-i c u p r i n d ă pe toţi şi t o ţ i să s e i n t e r e s e z e 

•de negoţ , ca de o afacere c o m u n ă n a ţ i o n a l ă . Sunt 
unii d i n t r e m e m b r i i , car i prea puţin s e i n t e r e s e a 
ză de p r o g r e s u l t a g m e i c o m e r c i a l e . 

î n t r e g u l s o c i e t ă ţ i i însă nu s e d e s c u r a j a z ă , ci 
-<?aută să m i j l o c e a s c ă , ca d r a g o s t e a p e n t r u c a r i e r a 
•comercială să p r i n d ă r ă d ă c i n i c â t se p o a t e t o t m a i 
putern ic î u s i n u l p o p o r u l u i r o m â n din B r a ş o v ş i 
jur . S o c i e t a t e a dă a j u t o a r e l a n u m a r o ş i u c e n i c i ş i 
p r e g ă t e ş t e c a p i t a l e p e n t r u c a l f e l e , car i vor ri
d i c a f i r m e de s i n e s t ă t ă t o a r e î n p i a ţ a B r a ş o v u l u i . 

I n a n u l 1910 au p r i m i t a j u t o a r e 11 e l e v i u c e 
nici , ap l i ca ţ i l a d i v e r s e f i r m e , c o n s u m â n d c u t o ţ t i 
lao la l tă s u m a d e 6 4 0 cor . 

A c e ş t i u c e n i c i c e r c e t e a z ă ş c o a l a c o m e r c i a l ă de 
«oara to t p e s p e s e l e s o c i e t ă ţ i i . 

A s e m e n e a are a n g a j a t s o c i e t a t e a pe s e a m a 
.acestor u c e n i c i ş i u n c a t i h e t , care ţ i n e ог-e d e re
l ig ie ş i - i c o n s t r î n g e a c e r c e t a r e g u l a t b i s e r i c a . 

M u l ţ i d i n t r e s t ă p â n i s â n t c u f o a r t e p u ţ i n ă c o n 
s iderare l a a c e a s t ă p a r t e a c r e ş t e r i i e l e v i l o r d e l a 
c o m e r c i u , p e n t r u c ă nu- i c o n s t r â n g a c e r c e t a r e g u 
lat n i c i o r e l e d e r e l i g i e , n i c i s f â n t a b i s e r i c ă . 

T o a t e c e l e de s u s l e - a m s c o s d i n r a p o r t u l s o c i e 
tăţii c ă t r ă a d u n a r e a g e n e r a l ă . 

D n a d i n t r e c e l e m a i f r u m o a s e f a p t e a l e c o m i 
t e tu lu i e s t e şi î n g r i j i r e a , ca c a l f e l e r o m â n e ap l i 
cate la d i v e r s e f i r m e c o m e r c i a l e , să a ibă p o s i b i l i 
tatea şi o c a z i u n c a d e a d u c e o v i a ţ ă s o c i a l ă c u r a t 
r o m â n e a s c ă . S o c i e t a t e a c o m e r c i a n ţ i l o r , e a î n s a ş 
•cântă l o c p e n t r u c a l f e l e d e l a c o m e r c i u , l o c î n s î 
nul s o c i e t ă ţ i l o r e x i s t e n t e r o m â n e ş t i şi î n g r i j e ş t e 
de p r i m i r e a a m i c a l ă a c a l f e l o r î n m i j l o c u l aces 
tor s o c i e t ă ţ i , p r e c u m e s t e „ C a s i n a r o m â n ă " şi S o 
c i e t a t e a p e n t r u s p r i j i n i r e a u c e n i c i l o r şi a c a l f e 
lor d e l a m e s e r i i . 

î n f i n e n u p o t l ă s a n e m e n ţ i o n a t ă n ic i î m p r e j u 
rarea , că î n d e c u r s u l anu lu i m e m b r i i s o c i e t ă ţ i i 
ţ i n î n t r u n i r i soc ia le , l ibere , ş i c u o c a z i a a c e s t o r 
î n t r u n i r i d i s c u t ă m u l t e a f a c e r i c o m e r c i a l e , d e i n 
teres m a r e p e n r t u s o c i e t a t e a î n t r e a g ă ş i î n s p e 
c i a l p e n t r u s i n g u r a t i c i i e i m e m b r i i . 

D i n r a p o r t u l c a s s e i i a r ă ş a m î n ţ e l e s , că soc i e 
tatea d i s p u n e d c a v e r e f r u m o ş i e ă ş i că a c e a s t ă 
a v e r e s p o r e ş t e d i n a n î n an . 

M'am d e p ă r t a t s a t i s f ă c u t şi cu i n i m a p l i n ă d e 
mul ţumită cătră h a r n i c i i c i c o n d u c ă t o r i . 

Dea D u m n e z e u , ca şi p u b l i c u l c e l m a r e r o m â 
nesc să-i î n ţ e l e a g ă şi să î m b r ă ţ i ş e z e c a r i e r a co
mercia lă . „ G a z . Tr ." . 

—• Biblioteca academiei române. I n l u n a F e 
b r u a r i e , 1911 s'au c o n s u l t a t la A c a d e m i a d i n B u 
c u r e ş t i 2917 v o l u m e şi broşur i t ipăr i te d e c ă t r a 
1253 c i t i t o r i ; 204 m a n u s c r i p t e , 106 d o c u m e n t e , 
34 căr ţ i vech i (1508—1800) au fos t c o m u n i c a t e 
la, 287 c i t i t o r i . 

C o i e c ţ i u n i l e B i b l i o t e e e i a u s p o r i t î n aceas tă 
lună c u 332 v o l u m e ş i b r o ş u r i , 242 n u m e r e de 
reviste r o m â n e , 250 r e v i s t e s t r ă i n e , 12 v o l u m e 
m a n u s c r i p t e , 45G d o c u m e n t e , 608 f o i v o l a n t e . 

B i b l i o t e c a e d e s c h i s ă î n f i e c a r e z i d e l u c r u 
•cărţile t i p ă r i t e d e l a 8 d i m i n e a ţ a p â n ă l a G s e a r a , 
pentru m a n u s c r i p t e şi d o c u m e n t e d e l a 8 l a 12 si 
de la 1 Ja 6. 

— L a fondul de 20 bani p e n t r u c u m p ă r a r e a 
unei c a s e c u h a l ă d e v â n z a r e p e s e a m a m e s e r i a ş i 
lor n o ş t r i , al „ R e u n i u n i i s o d a l i l o r r o m â n i d i n S i 
biiu", a u m a i d ă r u i t : l o a n D u ş e , p a r o h ( C â l n i c ) 
şi so ţ ia sa I u s t i n a n. C ă r p e n i ş a n 1 cor . ; N i c o l a e 
Taf lan, m a ş i n i s t ( B e c l e a n ) 50 b a n i ; S z é k e l y 
G y ö r g y , c r o i t o r ( S i b i i u ) 1 c o r . ; I u s t i n a R o m a n 
n. P i s o , p r e o t e a s ă ( T ă l m ă c e l ) 50 bani şi V i c t o r 
Tordăş ianu. p r e ş e d i n t e 10 ban i . 

X Nou magaz in d e c e a s o r n i c e ş! j u v a e r e în 
strada lon-Weitzer, edificiul şcoalei de fete. Serviciu 
prompt. Reparaturile ceasornicelor se făptuesc pe 
îângă garanţie. Cu deosebită stimă solicit sprijinul 
publicului, Vogel Lász ló , giuvaergiu şi ciasornicar 
in strada Ion-Weitzer. 

x On. domni Fraţii Lengyel , depozitari principali j 
ai coaselor „Korona gyémánt" în Kaposvár. Cu cole 12 } 
«oase furnizate in 1909 şi cele 7 din 1910 şi ca recuno- ! 
stinţă fac la dumneavoastră pentru anul acesta o nouă j 
«imunda. Rog să-ini trimiteţţi contra ramburs pc 15 ; 

April 10 coase „Korong, gyémánt", din cari mi-atf mai 
trimis în două rinduri, cu una în cinste. Cu stimă: Pe
tru Sárbu, econom. 

X Vitrina fotografului Eugen Lieblich din strada 
Erzsébet Nr. 56 e adevărata senzaţie a Sibiiului, ce pri
veşte execuţia şi stilul fotografiei moderne. Atragem 
atenţia on. public asupra acestui fapt ei—1 rugăm să-i 
cerceteze atelierul. 

8IBLIOORAFII. 
„ L u c e a f ă r u l " , a a p ă r u t c u u r m ă t o r u l s u m a r 

b o g a t ş i v a r i a t ( n r u l 6 ) : O c t . C. T ă s l ă u a n u Ş e 
z ă t o a r e a s c r i i t o r i l o r r o m â n i . C i n c i n a t P a v e l e e c u 
P e u n a l b u m ( p o e z i e ) . V i c t o r E f t i m i u î n ş i r a t e , 
M ă r g ă r i t e . . . Z. B â r s a n C â n t e c e ( p o e z i i ) . G. R o -
t i c ă C â n t e c ( p o e z i e ) . I . A g â r b i c e a n u î n t â l n i r e a . 
I .-IT. S o r i c u î n s t r ă i n a r e ( p o e z i e ) . I . B o r c i a S h a 
k e s p e a r e : I u l i u C a e s a r . G. B o g d a n - D u i c ă Cro
n i c ă t e a t r a l ă : I . „ B i r u i n ţ a " , d e A . N e r z ; I I . „ D e 
z i u a m a m e i " , d e M i h a i l ' S a d o v e a n u ; I I I „ Î n ş i r a 
te M ă r g ă r i t e " , d e V . E f t i m i u . I V . „ P ă r d e l u p " , 
d e C. R ă d u l e s c u - M o t r u . 

C r o n i c ă : Ş e z ă t o a r e a s c r i i t o r i l o r r o m â n i . P e 
t r e c e r e a c u j o c u r i n a ţ i o n a l e . V a l o a r e a t r a d u c e r i 
lor . D i n t r ' o s t a t i s t i c ă ş co lară . C o n c e r t u l R e u 
n i u n i i r o m . d e m u z i c ă ( T . B . ) . — P o ş t a r e d a c ţ i e i . 

I l u s t r a ţ i u n i : G r i g o r e s c u : L a G r a n v i l e . 

R e d a c t o r r e s p o n s a b i l : Iuliu Giurgiu. 
„ T r i b u n a " i n s t i t u t t i p o g r a f i c , Nichin şi cons. 

Loc deschis*) 
Onorabilei Redacţiuni a ziarului 

„Tribuna* 
Arad. 

In Nr. 47 al preţuitului DV. ziar a apărut un 
articol, în care „Asociaţia Esechiana de Aju
torare Reciprocă" e critizată ca de tot străină 
intereselor poporului român, superficial. Vă 
rugăm să daţi loc următorrei rectificări : 

1. „ Esechiana" are un fond de garantă de 
210.000 coroane, la care fond cu 150.000 
cor. sânt angajate bănci româneşti. 

5. Intre membrii din direcţiune şi din co
mitetul de supraveghiere sânt trei Români. 

3. Dintre membrii din Ungaria sânt peste 
70 % Români. 

Mai toţi secretarii cercuali precum şi băr
baţii de încredere sânt Români. 

5. Tot asemenea şi directorul precum şi o 
parte a personalului filialei pentru Ungaria 
sânt Români. ^ 

Timişoara, la 16 Martie 1911. 
Cu deosebită stimă 

Asoc. esechiana de ajuorare reciprocă 
Direcţia Filialei pentru Ungaria 

Timişoara (Temesvár). 

•) Pentru cele publicate la acest loc, redacţia nu 
primeşte nici o responzabilitate. 

t 
î . C R E D I T 
|j pe hipotecă, pe cambia 
Ц şi pentra oficianţi mij-
Jjj loce^te mai avantajos: 

I Herzog Sándor 
I Arad, Str. WeTtzer János 15. 
Ш Telefon No 376. — — 

Uncaadidat de advocat 
cu praxă ori începător află aplicare 
momentan în cancelaria Dlui advocat Dr. 
Teodor Pao advocat în Nagyhalmâgy. (com. 

Arad). 

A N U N Ţ . 
Cooperativa ^Prăvălia Românească* din 

Câmpulung (Bucovina) 

caută un arendaş 
pentru »Otelul comunal«. Acesta constă 
din 9 camere elegante de locuit, o crâşmă 
cu 3 odâi, o bucătărie, un restaurant şi o 
cafenea. Pe lângă aceasta se mai află o 
gheţărie, pivniţă, grajdiu etc. 

Otelul e complet aranjat. 
Reflectanţii pot fi numai români şi au a 

se adresa cătră susnuraita însoţire, unde 
vor afla condiţiunile fixate. 

Joan Pâşlea Cosma Moroşan 
preşedinte. secretar. 

LI 

b u n e ş i i e f t i n e 
se ailä in r e n u m i t a fabrică din 

Oradea-mare - Nagyvárad 
Kossuth (Sas)-utca 7. alui 

Reisz Miksa 

I. După cât ştiu Elsa fluidul lui Feiler alină du
rerile, Ie vindecă şi alungă slăbirea, vindecă re
pede şi sigur reuma, boala de nervi, junghiuri, 
dureri, influentă, răceli, durere de cap, dinţi şi 
de şale, cârceieli dureri de ochi, migraenă şi 
alte dureri cari nu sunt amintite aia. Fluidul 
Eisa ai Iui Feliei are efect neîntrecut la răgu-
şealâ, guturai, dureri pe pi?pt şi gât, şi a orga» 
nelor respiratorii şi a tuturor boalelor contrase 
din răceală. E veritabil numai dacă fiecare sticlă 
poarta numele lui FELLER. 12 sticle mici sau 
6 duble ori 2 speciale costa franco 5 cor. 

II. Mai aducem' apoi Ia cunoştinţă că mil de oa
meni folosesc cu rezultat admirabil hapurile Elsa-
Rebarbara contra perturbatiiior stomacale, sgâr-
ciurilor, lipsei de apetit, arsuri de rinichi, nomat, 
indispoziţie, bi»zare, lipsă de scaun, dureri de 
ce cum şi alte perturbaţii a organelor de mistuire. 
6 cutii 4 cor. Să ne păzim însă de imitaţii şi să 
facem comandele act pe adresa 

Eugen Y. Feiler, farmacist îa Stubica 
Centrala 122 (cott Agrara). 
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Un potcovar d l p M a t 
caută aplicare ca maestru potcovar Ia 
miliţie din România de călăraşi sau tunari. 
Eventual se angajază ca faur - şi la curţi 
boiereşti din România. Ofertele sunt a se 
trimite la administraţia Tribunei. 

Cancelarie administrativă I 
şi birou de informaţiuni I 

• în Budapesta. 9 

Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile 
procesuale, extraprocesuale, administrative şi co
merciale, mijlocesc împrumutări personale, hipo
tecare şi amortizaţionale ieftin şi în scurt t imp; 
mijlocesc cumpărări, vânzări, exarendări de bunuri, 
maşini motoare şi alte rechisite economice; 
finanţez parcelări de moşii, exoperez ajutoare de 
stat pentru preoţi, învăţători, scoale şi pentru 
cumpărare de izlaze şi păşuni; efeptuiesc tot
felul de comande comerciale eventual şi la bursă 
prompt, pelângă tacse moderate şi anticipaţia 
pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea, 
advocat diplomat 

17//., Aggteleki-u. 10., I. 7. Telefon 171-27. 

Io atenţia proprietarilor de pomi. 
Ofer altoi nobile de pruni Ъоѳпіесі, anume 

„Balkansca Carica" (împărăteasa din Balcan) şi 
„Kraljica Bosne" (Regina Bosniei.) 

Altoi le de doi trei ani cu coroană frumoasă 
sânt de cel mai bun soi al prunilor cunoscuţi 
până acum. Fructele proaspete sânt foarte mari 
extraordinar de dulci şi gustoase, se coc pe la 
sfârşitul lui August şi sânt potrivite ca fructe 
pentru masă şi uscate, ori pentru pregătirea ma
giunului sau a rachiului. 

Prunele mele nu sufer de păgubitoarea boală de 
frunze Polyst igma rubrum cum se întâmplă la 
prunele obişnuite la cari de multe ori cade frunza 
în mijlocul verii şi rodul sufere simţitor. Pruni i 
mei au fost premiaţi în repeţite rînduri cu pre
miul întâi din partea guvernului Bosniei şi Her-
ţegovinei, cu medalie de aur la expoziţia mile
nară din Budapesta din 1896, la expoziţia din 
Viena în 1897 cu medalie de argint la expoziţia 
universală din 1900 la Paris şi cu medalia de 
aur, la prima expoziţie agrară din.Bosnia şi Her-
ţegovina la Saraievo în 1910. Pentru calitatea al-
toitor mei de pruni primesc cea mai extremă ga
ranţie. 

Sava T. Kojdic, mare proprietar 
în Brëka, (Bosnia), 

Birou cie informaţii î 1 
Cunoscând multele lipsuri ale publicu
lui românesc din provinţă, m'am ho
tărît să deschid în B u d a p e s t a un 

Birou de informaţii si 
A&en tură românească. 

Orice informaţie relativ la petiţiile îna
intate la ministerii şi la alte foruri, orice 
informaţii comerciale şi în general în 
once cauză dau în restimp de 2—3 
zile, ori-şi-cui resolvând toate chestiile 
în modul cel mai cinstit Urgitez rezol-
virea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu 
referentul causei şi rog resolvire favo
rabilă. Fac totfelul de mijlociri comer
ciale şi comande. Preţuri moderate, 
serviciu prompt informaţii detailate. 
= = = = = La aviz aştept la gară. • 

L OLÂRIU, Budapest, Lajos-u. 141. II119,., 
1 —• . . . V 

Mlădiţe Delaware de vîndut. 
Mlădiţe frumoase de soi 
roşu scuti'e pelângă ga
ranţie de or ce năpastă. 
Clienţilor le trimii lămu
riri cum trebuie sădite 
miădiţele fără mugur, ca 
să se prindă fiecare. 

0 me buc călit. 1 35 cor. 
0 sută » > I 4 » 
0 mie » > II 20 > 

Soiul cel mai nobil ş' mai rodnic din Ér
melék Ca anticipaţie să se trimită o zecime 
din preţuri. 

Emeric Ftizessy, Rákosliget. 

Primesc ieftin şi cu garantă 

repararea de ma
şini de îmblătit, 

chiar şi de acelea, a căror 
cazan are lipsă de probă. 

H I H A I B Ă N Ă Ţ E A N U, 
m a ş i n i s t d i p l o m a t 

A R A D , Strada Vendel numărul 5. 
8ВЯ 

Fabrica de motoare A. G. 
clin Orczda. 

Cea mai veche şi mai mare fa
brică de motoare din Germania. 

Expedează renumitele motoare şi 
locomobile de benzin, uleia tont, 
gaz şi pétrole a precum şi motoare 
absorbitoare de gnznrî. — — — 

NoutAţi neîntrecute. 

— Generator absorbitor de gazurl — 
UNIVERSAL. 

Spesele de mâna re şi puterea de cai costă mima 
1 fi), pe oră. 

Reprezîntat generált 
Ignàcz Oellért c f c O0*"*»-
Budapesta, Teréz-körút 41. — Telefon 12—91. 
Garantă deplină. — Condiţiuni favorabile de plată. 

1 Magazin de mobile 
І С У Ш Б С Н а м т а я , 

tâmplar de edificii şi mobi le 
NAGYENYED, Rozsa-utca, 

(Vis-à-vis de casa comitatului.) 

I 
I 
I 
3 

I 
8 
1 
I Pr imeşte o n c e locrári de edifcaţi i . Are 
ţ tn depozit aranjamente coropîste pe nirr 
I odăi, lucrate îo atelierul propriu în cel 
SI rnai modern etil, delà cele mai ieftine pâr? 

'a cele mai bune , drspSt planuri propri' 
sau la coinandu. — Pentru lucrările roeV 
prinsese garanţia cea mai exnrrr-3. Mar« 
asortiment de mobile de e l a n v ă ş l fler, 

deasemenea si fotolii. 

Щ 

i a 1 a 

I Agentura fabricei de maşini agricole 

№îtM k ШШЛ 
Motoare cu olci t»i*ut, 
Tulumbe cu motor cu gaz, 
IVI otoare cu benzină 
Olciuri de uns. prospectun. 
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M O L ! 
= Articole de 

Ipttmthlke 

N - Timişoara -
(Centru), 

str. Takarékpénztár 4 

coafură specială. = 
I Chignone, b u c l e , 

împleti'uri, turbane, 
plete, transformaţii, 
p e r u c e , bandouri. 

Specialităţii de par
fumerie, garnituri 

pentru curăţitul ma
nilor, noutăfi de 

piepteni, orno şi an
trepozite pentru păr 

Mare depozit în ar
ticole de toaletă, ape 

de păr, pudră. 
Primul salon p s n t r u frizat, c o n s t rvarea, 
ondularea, spă'area, culorarea şl curăţirea 
pârului şi a manilor din Ungaria d e s u d , 

: î ^ r c ţ r v i r i m o d e r a t e . : 
Comande prin poşta se efectuesc prompt, Preţ 
— — — curent gratis şt franco. — —. ~ 

ша a l t o i d e v i ţ a . 1 
C;r.e vokşte struguri fru- J 
moşi şi sănătos' să se ad
reseze oi încredere cătrî 
VITYÉ M Í K L Ó S 
Ia firma de viţă de vie 
condusă cu multă con-

şuinţa în 
— O s C s a n á d , — 
(com. Torontil) unde se 
găsesc ceie яіді varbte 
altoa'e de calitatea I ml, 
soiüri de vita de Vie pen
tru vin şi struguri de 
conservat, precum şi viţă 

A r r i ame іслга, netedă şi cu 
• д | îădăcini deasemenea se 
T găsesc vite de rangul II 
* cu preţul cel mai idtin. Soiuri penbu chioschuii. 

Preţ curent trimitem gr . t i s şt f anco. 
Prăsirea galiţelor de soia erplngton. 

Mare asortiment în a l t o i d e p o m i 
şi t r a n d a f i r i . 

Dintre multele scrisori de recurostinţă, publicăm 
una sbgură: 

Mult Stimate Die ! Cu alfoiiri'e expedate de eu-
rînd sunt foarte mulţumit. 

Békéscsaba, Í6 Octorrnrie 1910. 
Réti Béla, farmacist. 

Se primesc comande pentru exptdaiea de toairnă 
şi primăvară 

E m u l s i u e i e a E g g e t * 
e veritabilă numai cu marca p r e z e n t ă . 
Pe vreme frigunasă toţi părinţii să dee copiilor 
E M U L S I U N E a EOQER, căci întăreşte şi promo
vează formarea oaselor,ii nutreşte şi'i face să crească. 
E mijlocul cel mai cu efect contra tusei şt a mis-
tuiiii regulate. O recomandă medici renumiţi căci e 
cel mai bun preoarat de ştiucă, n'a re miros neplă
cut, e bun la gust să poate mistui uşor şi previne deo
sebite morburi de copii. La farmacii sticla 2 cor. 
Cu poşta 3 sticle 6 cor. pelângă trimti rea antici-

pativă a banilor, sau contra ramburs. — — 

Farmacia N Á O O B g y ó g y t á r 
Budapesta, VI., Bulevardul Váczi 17. 
Trimitem gratuit «1 franco fiecărui părinte broşura: 
„Cum să ne apărăm contra boalelor de copii". 

Se poate căpăta şl In Arad la drogueria Vojtek 
és Weiaz şl la farmacia Outori Földes Kelemen.— 

„IANER" cremă neucsuroasâ. 
Cel mai nou pro
duct higiem'c pentru 
curăţirea părului şi 
infrumsefarea Iui. 
înlătură petele gal-
bine, bubele prici
nuite de înfierbân-
ţeli, sgrâbunţeşialte 
necurăţtnii de piele. 
Сгеша aceasta ziua 
se poate folosi mult 

mai gu succes. 
I teglă 1 coroană. 

„Ianer" pudră, 
care acopere încreţuriie 

E non plus ultra pudrei. Büná a 
baluri, saloane şi de zilnic folos, 
şi e cu totul nestricădoasă. In 

culorile : roza, albă şi cremă 1 cutie 1 coroană. 

„ІНПСГ" Săpiin i bucată 60 fileri. 

„Ianer" pastă pentru dinţi 1 doză, 1 cor. 

„îaner" apă pentru gură, S a U S f t T 
geii buretcşi, contra mirosului greu de gură. 1 sticlă 
cor. 1-601 jumătate sticlă, 80 fileri. 

„Ianer" esenţă pentru păr SSTti 
rcţci şi centra căderii părului 1 sticlă, 1 cor. 30 fileri 

„Ianer" pomadă 5 ? ä păru!uL 1 t e 

„lanei" văpseală pentru păr й г г й й ^ 
In blond părul sur şi cărunt. Nereuşita colorii e eschisă 
La cemeride iă se noteze cè părul încărunţit în ce coloare 
să se văpseasca (regru brunet) Un carton 4 coroane 

„ I a n e r " apă care face părul blond 
Pentru a văpsi în timp scurt, în băl, auriu, păru! blond, 
roşa, chiar şi brune! ori negru 1 sticlă 4 cor. 
Discretă şi zilnică expediţie cu poşta. - Telefon 476. 
Pentru înconjurarea cor trafacerilor numai „Preparatele 
lui Rudolf faner" ieşite din farmacia sa ca valoare şi se 

pot căpăta la 

F«-macia .,Maria ajutătoare" a lui Rudolf 
Ianer, Temesvár, Gyárváros Fő-ut 70. 

Г7гхЪric-ixţio specialii d o 

MOBILE DIN PIELE 
ENGLEZEASCĂ. 

Se colorează mobile vechi din piele 
La cerere tri

mite preţ-
curent gratuit: 

t a p e ţ i e r 
Budapest, 
Vii., Rároly-

k 5rut 5!c 

m e h a n i c \ 

Braşov—Brassó ;j 
Hosszú-utca No. 27. ; 

R c о г в а п а а iß a tex i ţ tcu ta onor . pub l i c • 
din loc şi jur Í 

marele său atelier mehanic 
4 'ar . ja t "in Bra íüv , H c m z ú utca 27, ur.de 
se e fep tu iesc io* felul de lucrăr i a t ingă-
toarc ui aceasta b r a n s \ p r e c u m : 

maşini de cusut, biciclete, 
gramofoane şi apaducte, 

ţ e l â î g ă p r r r u r J c ede- :tM convenab i l e |i 
şi execuţie s o ' ' d ă зі p u n c t u a ' s . 

eis 

împrumuturi cu amortizaţie 
şi împrumuturi pentru func
ţionar, vinderea şi cumpărarea 
de moşii şi parcelarea lor o 
mijloceşte mai avantajos: = 

Biroul de intermedare » 

: Vig Lajos s 
Arad, Piaţa Árpád Nr. 5. 

Telefon Nr. 671. I l 

icitului de stomac a Iul Brády 
provăzut cu marca de scutire S. Maria de Maria-
cell pe cari poporul le numeşte „Picaturi de Ma-
riacell, pentru stomac", de 30 de ani s'au între

buinţat cu succes aşa, că sunt indis
pensabili pentru orice casă. — Pică
turile acestea au efect neîntrecut la 
iregua'rtaţi de stomac, contra sto 
rn.iMţhti st/ingt »rdPTt de stomac 
încuierea scaunulni, — c<rciurt de 
cap şi stomac; greaţă, ameţea'ă, 
vomare, insomnie, colică, anemie, 

gălbinare, etc. 
Se capătă în fiecare farmacie. — 
O stidà mare Cor. 1 60, sticlă mică 
90 fii. 6 sticle Cor. 5 4 0 3 sticle 
mari Cor. 4-80. ţ-entru 'triniterea 
înainte a sumei trimite franca : — 
13 R Á D Y ГС. farmacie la 
„Regele Ungariei" în V I E N A , 
— I. Fleischmarkt 2., Depot 5. — 

FIŢI ATENŢI ! Ia marca de scutire, care reprezintă 
pe Sta Maria de Mariacell, la împachetarea roşie 
şi la subscriere, care este copie chipului de pe lă
ture şi să respingeţi orice imitaţie. — — — — 

C A HA ЕІІП «SSÄ í | v ** *»******* i modernececantă 
ziua şi la Inraiaă. Cântăreaţă tînără 4, 6 fl. 
de 1 an 6, 6, 8, 10 fl. Renumitele cana-
rine Seifert şi verzi dela 10 fl. în sas . 

Ooăto&re 1, 2, 3 şi 4 fl., 
după soio. Catalog de 
pretori despre papagal, 
pasări trarsmarine mai
muţe ş câini de soia se 

capătă înainte trimiţând 20 fil. Pôntra 
ajungerea eomandelor la Io»? \n viaţă se 
garantează. — Co rändele ae pot fa .e la 

DIÓSZEG H Y és Társa, 
Oradea-mare-Nagy várad. T 

CM BII mare prăvălie de inimale din Ungarii, A 

C e faceţi b ă i e ţ i ? — Tata ne-a 
dat voie ! Căci fumăm doar tuburi veri
tabile Ant in ico t in firma „JACOBI" 
din cutii de lemn 

P ă z i ţ i I Sunt veritabile numai cu inscrip-
ţiunea »JACOBI«. 

Fie-care cutie conţine interesante foto
grafii Röntgen. 

http://ur.de
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Nu mai sunt dureri de stomac ! | 
IA KAKUKFM KESEROJ 

Mijlocul de casă patentat w IARBA CUCULUI 
AMARA după o folosinţă de câteva zile încetează 
cu totul lipsa de apetit, vomarea, nervositatea de 
— stomac, diarea şi ori-ce durere de stomac — 
Preţul unei sticle mici 80 fii., sticlă mare 2 cor. 

Szentgályi Dànie, farmacist, Gödöllő. 
Să vă păziţi de imitaţii ! Veritabile sunt numai când 
pe dop ş! pe acoperiş e patenta >elix fumar. off.« 

• B B ^ B B B B B B B B B B 

Dízsa János Ä ; 
Nagyvárad, Zöldfa-passage Nr. 9. 
S s recomandă ca шаіеѵочг perfect 
îmru prepararea tuturor a r t i c i l o -

sparţinâtosre acestei branşe precum : 
gulere p r e p a r a 
tive, gulere boa, 
manşoane (muff) 
in execuţ i re m o -
d«rr?ă n 1upà Cil 
inai ' elegant guiţ. 
Blane şi tocuri 
die picioare, etc 

Rspsraturi'e зе 
execu'ä o-'om st, 

B B B B B B B 

Fond. In a. 1887. 

î 
[•à 
•s 

VASILIE BERCEANU 
BISERICA-AL8Ä- Fehértemplom, 

strada Târgului. — 
~ * — 1 1 , - -

Asortiment bogat de g h e t e pentra băr
baţi, dame şi copii de Box, Chevro, Titania 
şi Occasion, precum %\ ghete de box ame
ricane penttu bărbaţi. - Şoşoni şi galoşi etc. 

Oamaşe de piele pititru vânători. Totfelul de 
creme pentru gh'te, precum şi renumitul vax 

Leonhardt Oellack pentru ghete. — 

KLINGE ANTAL 
pictor bisericesc şi de icoane sfinte tn 
Nagyvárad, Szent Jànos-u. 11. 
Pregăteşte gratis tot felul de pia 

suri pentru iconostase şi plafoane 

• ' • • f - - ' —- bisericeşti. *-

Ţine în depozit cruci mari pen

tru drumuri de ţară şi duleie. 

n 
» S 

1 

,. SCHLUCK 
fabrici dc casît pentru bani ţi tresoare în 

S biiu-Nagyszeben, Lederer-g. 2. 
Fabrică casse cu sertare din scy-
lolith şi asbest incombustibüe, recu
noscute de cele mai bune. Scuta^e 
èi casse pante «-ate sigur din antogen 
şi thermit, camere pante ate, casse 
peutru acte, casete, prese pentra 

copiat, lacăte de 
siguranţă, etc. a 
Referindu-vă la z ia
rul nos tru vi-se tri
mit preţuri curente 
gratuit şi porto fr. 
Fabricare din ma
terialul cel mai bun. 

OH! DOAMNE! 

Mă 'năduşe afurisita 
de tusa. 

In contra tusei, răguşelei şi flegmei 
s'a dovedit de cel mai bun mijloc 

PasfUele-Egger 
cari nu strică apetitul şi au un gust excelent. 
— Prejal anei cutii 1-20 cor. ™ 
ser O cutie de proba, SO fileri. 

Depozit principal l a : 

farmacia A II O R1* gyógytár 
Budapest, VI., Váczi kórut 17. 

SÄ TRĂIASCĂ I 

«Pastilele lui Egcer« 
m'au vindecat ingrabă 1 

Se poate capătă î n Arad la farmaciile: Berger Cyula, Földes Kelemen, Hauer Lajos, Hajós Árpád, 
Krebsz Géza, Kárpáti János, Ring Lajos, Rozsnyay Mátyás, Vojték Kálmán şi la drougeriile : Nestor 
Hanzu şi Vojték és Weisz .—In G y o r o k la farm.: Masznik Dániel. — M . . P é c s k a : Adler Oy. Lajos. 
— O.-Pécska : Ioan Rocsin. — S i m á n d : Csiky Lukács. — S i k s z o n : Füredi Ede örök. •'• 

fvv-mst- m era шаге sa **P_ « ' lenară -ъ CH*-"- e ШЩ 

Turnătoria de clopote. — Fabrica ds scaun* di Ы pentru clopot s Ь-

A N T 0 N I Ü N O V O T I 
TIMIŞOAE л 
- FÂBEK'. • 

«25 :«» 

Marfă bună Preţuri ieftine. Serviciu prompi. 

%t recomandă spre pregătirea clopotelor noui, precum Ia turnarea 
it nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo-
aioase pe garantit, de mai mulţi ani prevăzuta cu adjustări de fer 
Situt, coBîtruite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndau 
ce c lopote le sunt bătute de o lăture fiind astfel acutlte de crepare 
iunt recomanda- гППЮПИѴТР P K f l D Ï T C d e dânsul ie 
:e cu deosebire bLUlUilIj* Ü A U ГЛ I 1 fi ventate şi pre 
witte în mai multe rânduri, eari sunt provăxute în partea superioară 
~ ea viollna — eu găuri ca figura 5 şi au ua toc mai intensiv, œ«; 

adânCj mai limpede, îsai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasa decât 
:cle de s i s tem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
égal m ton en ua clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechia. 
Se mai rscomündi spre facerea scaunelor de ier bătut, de siue stă
tătoare, — spre ppsadjustarea clopotelor vechi eu adjustar«* de fer bătut 

ca ei sprr turnarea de toace de nets 1 , р^пп «ir*nte Ilustrata ГГЯІЬ. 

Щ UZIMÄ A S O R T A T Ă OU 

INSTALAŢII ELECTRICE COMPLETE 
Pentru mori, fabrici, ferme, etC. Motoare de olel brut SWIDSS8KI 

Иашіі da München ^SSAZ 
Macini electrice IVI. ». W. 

Pompa centrifugale şt turbine. 
Auspiciile inginerilor şi preUminarele de spese le 

pune bucuros la dispoziţie. 

„ E L E K T R A 1 1 

soc. pe acţii pentru edificarea uzinelor electrice 
Budapest VI.. Gyár-u. 11|L Telefon 84-64. 
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Aduc cu plăcere la cunoştinţa onoratului public de dame, 
că în urma avantajoaselor mele legături, am făcut cumpărături 
în condiţii favorabile, drept aceea apropiindu-se sezonul de primă
vară şi vară, rog să mă cerceteze cu vizita lor, fiind în situaţia 
de a vinde cele mai moderne 

pălării pentru dame 
pe lângă preţurile cele mai ieftine. 

Solicitând preţiosul sprijin, cu deosebită stimă rămân 

LÁZÁR CZ. 
salon de modă pentru pălării de dame. 

Arad, Andrássy-tér 13. 

Prin reclamă la progres! 
Expoziţii generali dia Parit 1900 ,,Grand Prix", 

Restitutions-Fluid de Kwizda •: 
este apă de spălat caii, brevetată c-reg. 
O sticlă costă 2 cor. ei 80 fil. - De 4U 
de ani se f nos eşte în staulele de curte şi 
alergări, in grajdurile mai mari aie siagu 
nucilor ca ntăritor excelent, la înţepenirea 
muşchilor, etc. - La dresări are résultat 
minunat, căd dă cailor putere, sä biruie 

mai mu tâ munca. - Numai 
având b eveta e veritaHl Restituuons-riuidul de kwizda. ѵ і ё п е -
tel<- breveta şi Învelişul s nt suurite pi in lege. - Se capătă în toate 
farmaciile şt drogeriile. Catalog ilustrat gratis şl fr. Depozit pnnc : 

Вгопт ТлЪ ѴшІчЛч farmacist, liferantul curffl ces. reg. austro-ungare, reg. 
ridUI JUJl, n n i l U a , române şi reg. Bulgare. Komeuburg bei Wien. • I. 

Karl G. Sadler HS 
Bestercze, Spital-gasse 23. 

( l â a g â „ H o t e l S & l i l i n e " ) . -
Mare magazin de : 

o i a s o r a i e e d e b u z m i a p 
din aur arg nt şi dm nickel. 

Огоіоадѳ de părete, deşteptătoare şi cu pendul. 
Articli de aur şi argint Articlii optici şi 
o c h e l a r i de 
— Bate Dow. — 
Reparările a tot-felul 
de arii h tn branşa 
aceasta se efeptuesc 
ca conştiinţiozitate şi 
su preţuri moderate. 

П 

Cel mai mare depozit de cuptoare de olane 

M I C H A I L W A G N E R 
fabricant de cuptoare şi olar, 

Besztercze, Ungargasse 1:2. 

Recomandă cuptoare de olane, căminuri, 
cuptoare pentru bucătării; fabricaţie proprie, 
pelângă preţuri moderate, modele simple până 
la cele mai complicate în culori variate şi mo
derne 

Totfelul de reparaturi şi prefaceri se efeptu
esc cu preţuri convenabile 

Comande pentru băi de vană şi căptuşirea 
păreţitor se fac deasemenea din asortimentul 
depozitului. 

s à s e a d r e s e z e , 

cine doreşte a-şi procura varietăţi 
autentice de : 

P o m i r o d i t o r i 
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 
plante de împrejmuit, fructe cu boabe, puieţi, etc 

V i ţ e a l t o i t e 
riţă europeana şi americană cn şi fără rădăcini 

(Catalog instructiv Ia cerere gratuit). 

FISCHER u te 
P o m i Viricul Tura 

Motor ou. benzin. 

S 
S 
ф 
fi 

o 
o 

Garnituri p e n t r u fmblàtit . 
Inainte de a cumpăra garnituri pentru îmblătit cereţi In 
interesul propria al D-Voastre, catalog de preţuri delà 

Fabrica de maşini MAYER soc. acţ. 
în Szombathely ş i Budapesta, V., Váczikörut 61. 

De 60 de ani executăm garnituri pt. îmblătit. 
Multe scrisori de recunoştinţă din toată ţara. 

0 
0 
4 

Ö 
Ф 
0 
N 

Motor ou benasiii. 

Primul atelier ardelean aranjat en patere electrici pentru scobirea 
pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale. • •• • 

Gerstenbrein Tamás és Társa ^ Д ^ Й ™ * : 
AteHerui central al magazinéi : Cluj-Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
I V I a g - a z i n d e p i e t r i i m o n u m e n t a l e 

fabricate proprii din marmoră, labra-
dor, granit, aienit etc. 

Kolozsvár, Ferencz József ut 25. 
Biroul central i 

Nagyszeben, Fleischer-gaese 17. 
Filiale: Déva şi Nagyvárad. 

M A J O R O S J Ó Z S E F 
. и , f a b r i c a n t e l e t r a s vi t-i • 

Lugoş, Str. Andrei Nr. 5. 
Magazin permanent 
de trăsuri noi si 
— prefăcute. — 
Reparaturi şi ori-ce 
lucrări din ramul 
acesta se efeptueac 
repede şi prompt. 
Lucru bun, serviciu 
solid 9! conştiinţii 
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HOTELUL 
PALACE 

DIN BUDAPESTA 
8ÁKOCZI-UT 43. SZ, 

cu 150 camere luxos 
aranjate, locuinţe se
parate, cu instalaţii 
confortabile. Camere 
dela patru coroane. 

Bucătărie franceză şi ungurească de primul 
rang. Pensiune completă începând dela 10 
coroane. — Bere de Pilsen. Vinuri prima 
calitate. — Condus de UNTEREINER 
JÁNOS, fost olelier în Alsó-Tátrafüred. — 

sui) supravegherea personala alui 
RENDES SZIDOR 

In restaurantul hote
lului cântă taraful lui 
P O N G R Á C Z LAJOS 

din Cluj. 
Adresa telegrafică: » H O T E L PALACE< 

B U D A P E S T . 

e#..«ste în interesai D-tre ;oasa „KoroaagyémáRt" í ' / Î S 

m 

m ш 
Ц bătută odată se pcate cos? ziua întreagă şi deoarece e făcută din oţel-dia-
& îBfiitt , c u a s * rele sau mol m se găsesc mire ele. Pestru trăinicia fiecărei 
P bic&ii garantăm. 
Ş 76 80 86 90 95 100 110 cm. La comande dc U) buc, 
É Preţul - 1 buc. .1-80 1*90 2-— 2-20 2-40 2-40 2 69 cor. una se dă rabat. — 
s Comandele se pot 'ace pria trimit, banilor rcainte sa» pe lângă ratnburaa la 

I t - a n g y e l T e s t v é r i e k JSSZ&SSSZ 
щ Kaposvár, І ^ - М * С * І T. 

тш* 

m 
m 

. „ „ і . і і і і і а — — — — — — — — — — — — — « — и д — i « — m НИМІр-

S = S L ! _ — - • Ц§| 

Bencsik Zsigmond în Déva 

V i n z a r o dm 

maşini agronomice. 
Pluguri Mayton şi grape. Maşini de secerat şi cosit 

Vânturătoare. Treiere şi Maşini de sămănat Acareturi 
de lăptărie. Car pentru boi şi cai. Măturători de zăpadă. 
Maşini de tăiat napi şi şeşcă. Teasc de olei. Căldare de 
fiert rachiu. Felinare, lanţuri, furci, topoare etc. 

A r b u ş t i , şi altoi de peri, nuci şi meri se vând pe 
lângă 50 de fileri bucata la ferma lui 

Váradi Török Gyula din Dtjzna. 

Oferâ 

g h e t e a m e M e a n e ş i f r a n c e z e 
c e s u t e c u mâb-a In " * 
atelierul propriu 

- precum şi — 

llipla 
f. moderne p. băr
baţi, femei şi copii. 

Ghetele pentru picioare ueregulta? ş i bolnave le 
pregàifsc dopä masară. — La comande dm provincie - «de 

* destul a se trimite o gheată folosită, — Sv-гѵісш prompt 

g a l o ş i , ghete 
comoade şi p. 
glnin istlcă. — 
Mare magaz in de 
g u m e teu'w.Uft 
d e SaHvan pentru 
tocuri la g h e ' e şi 
i'reine e x c î l e u t f . 

A. S Z Á N T Ó 
armurar, optician şi 
fabricant de cumpene 

Besztercze, Strada Spitalului 
Pregăteşte totfelul de arme, pistoale, revolvere, apoi cumpene 

deci- şi centimale după ultimul sistem de legalizare pelângă pre
ţuri ieftine şi execuţie plăcută. 

Primeşte deasemenea repararea, pre lângă garanţie şi preţuri 
ieftine, a maşinelor de cusut- şi de scris, a bicicletelor şi cum-! 
penelor. 

Ţin în depozit totfelul de arme, 
revolvere, cumpene, greutăţi ş. a. de 

|, permanenţă. 

ARAD, 
F o r r a y - u t c a Nrui 2, 

Aduc la cunoştinţa onoratului public că au sosit 

Postavuri de reve- г ё і л і tiuiţii Ht* n f i m ä v s a v ä Cea mai bogată m* 
renzL brîuri Dreo- nOUZdţlIV OG p r i m ă v a r a gazie în a r l d i pen-

îo stofe, m Măsuri, deiaiiiurí, zèîyruri, * r " sfintele biserici 
cretoane, batisturi $i multe alte articole : şi preoţi 
cari n u se pot toate înşira. ~ 

renzi, brîuri preo 
ţeşti, roşii, vânate şi 
: : negre m » 

m » 
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g e n Lieblich 
f o t o g r a f • 

-Nagyszeben—Heraanstadt 
zsebet u. N o 56 (casa proprie). 

= Ежвепіа totfelal âe коаяв artistice. = 
F * l a , t i r i a . t i p i e , icoane simple, mici şi până la 
mărime naturală. ir*ictxxi~i r e n u m i t e i n 
o l e u în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
P o t o i - í v í a í i i r c í v c o p i i i l o r * executată 
modern, fotografiere în grup şi familie, se ştie, că 
atelierul acesta în privinţa mărimei este primul. = = 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit; se poate 
=- - fotografia chiar şi pe timp ploios. - —— 
Preturi moderate. fsZ&S Cu desiuslri servesc. 

Fabrica de tîmplărie 
instalată cu putere de maşini a lui 

Rudolf O y . Brassai 
Orăştie (Szászváros) Str. Spitalului 10. (Casa proprie) 
Se recomandă pentru furnizarea oricăror lucrări de tâmplărie 
(măsărie) p e n t r u c l ă d i r i , atât în loc cât şi în provincie. 
La comandă se pregătesc în orice stil şi calitate, m o b i l e 
pentru camere de locuit, b i r o u r i , instalaţii pentru băcănii, 
farmacii, mobilière pentru biserici şi scoale, din lemn bun 
şi uscat, pelângă preţuri convenabile. Planuri şi modele s e 
trimit gratuit. Comandele se execută prompt şi conştiinţios. 

BANCĂ GENERALA DE ASIGURARE MUTUALA 

„TRANSSYLVANIA" 
SIBIIU, Strada Cisnădiei 1—5 în casele proprii. 
Accepteazâ asigurări asupra vieţei omului în cele mai 
variate combinaţiuni, pe lângă premii solide şi în con
diţii culante Se recomandă ca deosebit de avantagioasă 
încheierea unei asigurări pe caz de moarte şi cu termin 
fix după cel mai nou tarif introdus tariful X c, la 
care este garantată o scădere de 3°/o a premiilor 
anuale. Oe pildă : 

O persoană în etate de 25 ani asigură suma de K. 
10000. - după acest tarif plătibilă imediat după moartea 
ei, cel mai târziu însă după 30 de ani. In cursul ce
lor cinci anii primi premiul la aceasta asigurare va 
face K. 3 6 5 2 0 . De aci încolo însă premiul scade cu 
3°/o anual, astfel: 
după anul 5-lea cu 5 X 3 % = 15%. 

„ „ 6 „ „ 6 X 3 % = 18%. 
„ 1 5 „ „ 15X3% = 45%. 

„ „ 25 „ „ 25X3% = 75%. şi aşa mai departe. 
Va să zică persoana asigurată va plăti în anul al 

26-lea numai un pătrar din premiul cu care începe; 
în ai 27-!ea an şi mai puţin etc,! — Aceste reduceri 
nu atârnă de profitul curat referitor, ci cum s'a amin-

i tit mai sus , sunt garantate prin bancă! Întreg premiul 
prestat face în urmă acestor reduceri chiar şi după o 
durată de 30 de ani a asigurării K. 6 3 0 0 — pentru 
care sumă se achită un capital de K. 10000 .— Dacă 
însă moartea asiguratului s'ar fi întâmplat mai'nainte, 
banca ar fi plătit erezilor K. 10.000*— iar ca premii 
s'ar fi plătit si mai puţin decât K 6300.— ! 

Prospecte şi informaţiuni asupra acestui tarif cum şi 
asupra tuturor celorlalte tabele se dau în orice timp prin 
Direcţiune şi prin reprezentanţii ei cu toată prevenirea. 

Reprezentanta pentru Arad s e află Ia Dnul Iuliu 
Herbay, strada Széchenyi No 1. 

Aquisltorî se caută pretutindenea. 

У) Edificiul „Codrul". 
Pe valea Grisului e prima firmă-românească, care poate satisface orice comande privitoare la 

ricoie, cumpene, arme, vas 
şi unelte recvizite casnice, fer, şi cărbuni de peatră, 

cu preţurile cele mai moderate şi pe lângă plătirijpnjrate. 
Agentura generală a fabricei de maşini ^„NICHOLSON" din Budapesta pentru garnituri de 

treierat şi orice maşini agronomice. Arme şi J pulveriza tor avem dela cele mai renumite fabrici. 
La cumpărarea garniturilor pentru trierat şi facerea |contractului, mergem pe spesele noastre proprii. 

№ C@a mai^solidă firmă nouă românească! 
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„CONCORDIA' 
institut de credit şi economii ca societate pe acţii în Ozora-Uzdin. 

Prospect de emisiune. 
Adunarea generală a institutului nostru ţinută ia 2 Martie 1911 a luat cu privire 

la urcarea capitalului social următonul conclus: 
Capitalul social se urcă prin duplicarea acţiilor vechi din fondul de rezervă gene

ral şi prin sumele ce se vor subscrie pentru optarea acţiilor noi. 
Pe basa acestei hotărîri a adunărei generale oferim prin aceasta spre optare res

pective subscriere acţiile din noua emisiune pe lângă următoarele condiţiuni: 
1. Fiecare acţionar are dreptul de preferinţă să opteze pentru atâtea acţii noi câte 

sunt trecute pe numele lui în registrul acţionarilor. 
Preţul unei atari acţii noi pentru acţionari vechi se fixază la suma de C 110 -— 

din cari 100 coroane se vor adauge la capitalul social iar 10 coroane— după detragerea 
tuturor speselor de emisiune — se vor conta în favorul fondului de rezervă. 

2. Acţiile neoptate în conformitate cu dispoziţiunile punctului 1 se vând din mână 
liberă atât la acţionarii vechi cât şi la neacţionari cu preţul de C. 130*— din care sumă 
100 Cor. se vor adăuga la capitalul social iar restul de 30 Cor. — după detragerea 
tuturor speselor — se vor conta în favorul fondului de réserva. 

3. Terminul pentru dreptul de optare précisât în punctul !. se fixează până îa 
1 August 19 î l , cu aceea observare că acei acţionari cari până la acest termin nu se 
vor declara şi nu vor participa la subscriere îşi perd dreptul de preferinţă. 

Subscrierea pentru optare precum şi insinuare la acţiile neoptate este a se face pe 
contrapagina acestui prospect şi a se trimite împreună cu rata primă care face de fieşte-
care acţie 10 coroane — direcţiunei institutului până la 1 August 1911. 

4. Terminul ultim pentru subscrierea acţiilor precisate în punctul 2. ?e fixează 
ziua de 1 Noemvrie 1911, cu aceea observare, că insinuările se vor lua în considerare 
după ordinea intrărei lor la 4'recţiune. 

Subscrierea este a se face pe contrapagina prefectului şi împreună cu acesta şi 
cu rata primă de 10 Cor. per acţie are a se trimite direcţiunei institutului. 

5. Pentru plătirea preţului acţiilor se stabileşte următoarele modalităţi : 

Pentru acţiile optate în senzul punctului 1. 
1. La subscriere per acţie Cor. 10-— 
2. prima Ianuarie 1912 » 20-— 2. prima ianuarie 1912 » 25 -
3. 

prima 
Martie 1912 » 1 5 - 3. » Martie 1912 > 20-— 

4. » Mai 1912 » 1 5 - 4. » Mai 1912 20- - -
5. > Iulie 1912 15 — 5. > Iulie 1912 > 15 — 
6. :> Septemvre 1912 > 15-— 6. » Septemvre 1912 20-— 
7. » Noemvre 1912 » 20- - 7. » Nocmbre 1912 20 — 

Pentru acţiile subscrise în sensul punct. 2. 
1. La subscrierea per actie Cor. 1 0 -

Acţionarilor şi respective subscribenţilor de acţii le stă în libera voie a solvi şi 
mai multe rate deodată ori chiar şi întreg preţul acţiilor subscrise. 

Acţiile noui se vor libera numai după plătirea întregului preţ de emisiune. Până 
atunci acţionarilor li se va libera certificat interimal în care li se vor vita toate ratele solvite. 

6. Acţiile de nou emise precum şi cele duplicate nu vor participa la dividenda 
anilor 1911 şi 1912 ci după sumele plătite în contul lor — institutului garantează sub
scribenţilor 5°/o interese, socotite dela ziua solvirei pană la finea anului 1912. 

Din contră pentru ratele de acţii cari nu se vor solvi la termin vor avea a plăti 
institutului 6°/» interese de întîrziere. 

Acţionarilor cari n'au solvit ia termin vre o rată li se pun prin publicarea nume-
rilor acţiilor respective, în foaia societăţii conform §.uîui 9 un termin de 40 zile, şi dacă 
nici până la espirarea acestuia nu vor solvi ratele restante — atunci sumele plătite cad 
în folosul institutului iar titlurile de acţii se vor anuia şi sub aceiaşi numeri se vor emite 
alte titluri de acţii. Anularea se publică. — Acţionarul însă remâne responzabil faţă de 
societate cu înţelesul §§. 153 şi 171 din legea comercială. 

7. Cu începerea dela 1 ianuarie 1913 acţiile noi precum şi cele dublicate vor 
întră în toate drepturile şi se vor bucura de toate favorurile acţiilor vechi; convocarea 
adunărei generale pentru stabilirea capitalului social redicat în senzul acestui prospect se 
va publica în foaia oficioasă a institutului »Tribuna« şi >Revista economica«. 

Din şedinţa plenară a direcţiunei institutului de credit şi economii >Concordia« 
ţinută în Ozora Uzdin la 15 Martie 1911. 

DIRECŢIUNEA 

Horváth I 
fabricant de instru
mente muzicale în 

Budapesta, Rákoczi-uí 51. 
Recomanda pe lâogu preţuri moderate 

pianuri, ci m bale, pia
nine, vi ol i n i , flaute, 
Ь а г д о о & і е е , precum şi 
tot-felus de instrumente 
muzicale. Preţul çcoalei Kulif-
fay pentru învâţaîu! ci m balei 7 cor. 
Ţin în depozit pitse româneşti pentru 
cimbală. Catalog (iïustrat) de preţuri 
!a dorinţă te trimite gratis şi franco 

Glîoiuri 
ci» 

"struguri 
. „ ftírsatiiiH! OP m \ 

CI L\Jm^L. o - -

ô -JS*" v i ţ a americani 
etedá şi cu rădăc m, p r e c u m şi in diferite soiuri 

recunoscute de trainice asortiment bogst; 

КиіШІошшШ első szolôôlîvaiiy-telep 
p r o p t o . ' : O m ш p » :f~ * F' w- i p ^ . ? ^ щ 

iVtedgyes 16. ях. (Nsgyi<fikûiiô me^ye). 

= P o f t i ţ i şl cereţi pretori curenîe üestratei — -
Шл priant стч-t-îit se f»(rt <4->ţî »..т!?о*; й* ГРРІШО-
«tl«;ţu din uit-Ut parţu» ysínt; «5 »ş» toţi coi ce âo-
reeo sa ou Elm do цм cere nj»l îi-Uiu inforwetítfflf 
do!» ретяоавеів лиімдошв aţa verbul ţi isse/is, 
ndte^ifif ia u-atre» re o jmt nvea In flrm» de sne. 

tîmplar artistic pentru edificii şî mobile, în 
Sib'î!» N.-szeben, Elkabsig. 20. 

Primesc ori-ce lucrări pentru aranjamente de 
s c o a l e , b i s e r i c i , magaz ine , b i r o u r i şi 
l o c u i n ţ e , deasemenea pentru clădiri, lucrări 
în cel mai m o d e r n stil, pe lîngă literare 
promptă preţuri moderate şi din material uscat. 
Desemne şi proiecte fac grabnic şi gratuit 

fischerTestvé 
fabricanţi de ţesăsuri de sîrmă, împletituri j 
de sîrmă pentru garduri, site şi de coarde j 
din sîrmă de oţel pentru paturi e t c . în 

Arad, József-főherceg-ut 8. 
Fabrica: Kossuth utca N o 45. 

Telefon No .337. 

Recomandă în atenţiunea on. public 
m a g a z i n u l bogat cu lucrări de 
branşa aceasta, care capătă cu 
preţuri ieftine de concurenţă. — 
Catalog de preţuri trimite gratuit. 

» TRIBUNA « INSTITUT TIPOGRAFIC WOHIN ŞI CONS. - ARAD 


